

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. május 12. bel. s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

fiatalok a műszaki haladásért /1.rész/ 1982. május 12. -
országos munkabizottságot hoznak létre a fiatal műszakiak és
közgazdászok tanácsai /fmkt/, valamint a fiatal agrárszakemberek
tanácsai munkájának központi szervezésére, irányítására /az
előbbiből 680, az utóbbiból 178 működik hazánkban/. az ujonnan
létrejövő munkabizottságba bevonják a műszaki, a technikai
fejlesztésben érintett országos hatáskörű állami és társadalmi
szervek képviselőit is.

a kisz-szervezetek lehetőségeikhez mérten hozzájárulnak a
tudományos kutatás és a műszaki fejlesztés eredményeihez, segítik
gyakorlati alkalmazásukat. az ujitómozgalomba több mint 40 ezer
fiatal kapcsolódott be. a fiatal szakemberek jó ötleteinek, értékes
javaslatainak felszínre juttatását, ezek megvalósulását segíti majd
az ujonnan létrejövő országos munkabizottság is.

a kisz-szervezeteknek a kisz x. kongresszusa óta eltelt, a
műszaki haladásért, megújulásért végzett tevékenységéről körképet
állítottak össze az mti vidéki szerkesztőségeinek munkatársai.

jelentős fejlesztési eredmények, és ezek nyomán korszerű
termékek meghonosítása fűződik a győri graboplast pamutszövő- és
műbörgyár ifju kommunisztáinak nevéhez. ilyen termék például a
grabiol marina nevű bőrdíszműipari műbőr, amelyet egy négytagú,
fiatalokból álló munkacsoport fejlesztett ki. hazai alapanyagokból
kísérletezték ki a gazdaságosan gyártható és értékesíthető
műbőrfajtát, amelyből strand-, iskola- és sporttáskák készülnek. a

bel

- 2 -

1982.05.12.

korszerű táskaműbőrt ma már nagyüzemileg gyártják és külföldre is szállítanak belőle.

győrrött az egyesült izzó kisalföldi gépgyárának kisz-esei egy teljesen új termék, a csatlakozógyártó automata meghonosítása fölött vállaltak védnökséget az elmúlt évben, s e kötelezettségeiknek rendben eleget is tettek. rövid idő alatt állították elő az automata prototípusát, s azt követően megkezdődött a termék sorozatgyártása. tavaly már 25, az idén pedig a terv szerint 100 ilyen berendezést gyártanak. az okos gép emberi kéz beavatkozása nélkül nagy gyorsasággal, óránként 600 elektromos csatlakozót szerel össze. a több darabból álló, s az összeállítás után is egy centiméternél alig nagyobb csatlakozókat a mikrotechnika alkalmazza.

veszprém megyében szervezett formát öltött a kisz-nek a műszaki fejlesztést elősegítő törekvése: áprilisban megalakult az alkotó ifjúság egyesülés helyi szervezete. feladata, hogy gondozásba vegye a vállalatok szellemi termékeit, összegyűjtse, terjessze a jó ötleteket, ujitásokat, találmányokat, és segítse megvalósításukat.

/folyt.köv./

rj-
00.10 120582 2571

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

fiatalok... /2.rész/

veszprém megyében a vállalatoknál az elmúlt évben 43 pályamunkát dolgoztak ki az fmkt-k. a bakony művekben a fiatalok vállalták, hogy munkaidőn kívül elvégzik a szifonpatron-gyártás folyamatának rekonstrukcióját. nagy részt vállaltak a magyar ásványolaj- és földgázkisérleteti intézet fiatal kutatói is az acetokolor nevű új kukoricagyomirtószer előállításában.

a borsodi nagyüzemek többségében, 34 vállalatnál működik jelenleg az fmkt-k munkabizottsága, további huszonöttnél pedig most alakítják meg a munkabizottságokat. a borsodi vegyi kombinátban az fmkt-n belül ifjúsági társadalmi tervező csoportot hoztak létre, amely a konstrukciós főosztály munkáját segítve tevékeny részt vállalt a fejlesztési tervek elkészítésében. az elmúlt évben tíz nagyobb fejlesztést önállóan terveztek az ifjúkommunisták, és több százezer forint értékű munkával segítették a foszgén-, a sósav-, és más üzemekben a fejlesztő munkát. ugyancsak hathatósan tevékenykedett egy másik, 15 fiatalból álló csoport: az energia

bel

- 3 -

1982.05.12.

ésszerűsítési programhoz kapcsolódva elkészítették a vállalati anyag- és energiamérleget, s ezt a vállalati energiaracionalizálási tervhez használják majd fel. az ózdi kohászati üzemekben pályázatokkal irányítja az fmkt munkabizottsága a fiatalok részvételét a vállalati műszaki fejlesztésekben. az új, korszerű eljárások kimunkálása mellett a fiatalok részt vállalnak az ujitási feladattervek kidolgozásában, a szakmunkások felkészítésében és betanításában, valamint a különféle szakmai versenyek előkészítésében és lebonyolításában is.

két alkalommal is első helyezést értek el a békés megyei fejlesztési hónapon a gyártástechnológiai és célgépfejlesztéssel, illetve gyártmányfejlesztéssel az alföldi kőolaj- és gázipari gépgyár kiszesei. az első díjjal jutalmazott munkájukat már hasznosították az üzemben, s ez mintegy 20 millió forint megtakarítást eredményezett. jelentős a vállalat kisz-fiataljainak ujitó tevékenysége is: az összes ujitás 70 százaléka a fiatalok munkája.

hajdu-bihar megyében 38 mezőgazdasági nagyüzemben alakult meg az elmúlt években a fat. a kezdeti nekibuzdulást visszaesés követte, de tavaly ismét sok eredményes kezdeményezés jellemezte munkájukat. a hajduhadházi új barázda tsz-ben például a rába-ekére felszerelték a korábban kiselejtezett lajta típusú ekék előhántolóját, s így a tavalyi őszi mélyszántásnál kiválóan használták ezeket a földmégművelő eszközöket.

/folyt.köv./

rj -

00.11 120582 2474

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

fiatalok.. /3.rész/

az elmúlt esztendőben mintegy 100 körbálázó gépet vásároltak a hajdusági mezőgazdasági nagyüzemek. a püspökladányi november 7. tsz fiatal agrár- és műszaki szakemberei olyan gumikerekes szállítójárművet szerkesztettek, amelyre egyszerre harminc nagy körbálát lehet felrakni.

a hajdusági fat ez évtől tervszerű és rendszeres programot szervez tagjainak. fölkeresik a gazdaságokat, előadásokat tartanak agronómiai és műszaki eredményekről, újdonságokról, ezenkívül ötlet-

és börzenapokat szerveznek az ujitások kicserélésére, megismertetésére.

a szegedi józsef attila tudományegyetem kibernetikai laboratóriumának több mint félszáz fiatalit számláló kisz-szervezete több tucat egyetemi kutatóintézettel, főiskolával középiskolával áll kapcsolatban és számos tudományos, valamint ipari, termelési feladat számítógépes megoldásában működik közre. a neumann jános számítógéptudományi társasággal együttműködve háromhónapos előadás- és foglalkozássorozatot kezdeményeztek, csaknem ötven, üzemben dolgozó fiatal műszaki részvételével. elsősorban a mikroszámítógépek alkalmazására tanították meg a fiatal szakembereket. terveik között szerepel, hogy a rádiótechnikai kereskedelemben kapható alkatrészekből, elemekből mikroszámítógépet építenek. ugyancsak a kibernetikai laboratórium fiataljai szervezik meg nyárra az ország első számítástechnikai tábort. júniusban dánszentmiklóson kezdik meg a munkát 100 középiskolás fiattal, akik a mezőgazdaságban letöltött munkaidejük után számítógép-tudománnyal foglalkoznak majd. az elméleti órák mellett a helyszínen egy mikroszámítógép segítségével gyakorlati foglalkozásokat is tartanak. /mti/

ö/km/mzs/szé/ag/bty/tü/dob/rj bc pr

00.11 120582 1717

.-.

sb0004 4 150 mtib1004

ponyvalepke és gumipapucs a paneleknek

1982. május 12. - az építőipari szállítási vállalat, az épfu átvállalta a 43-as állami építőipari vállalatától a négy budapesti házgyár termékeinek, falpaneleinek szállítását. a változás egyben a termékek és az épületek minőségének védelmét is szolgálja. az épfu ugyanis a kedvező győri tapasztalatok szerint ponyvával takarja be a paneleket. a szállító járműre szerelt csuklós billenőszerkezettel le- és felhajtható ponyvaszárnyal borítják be a paneleket, hogy megvédjék a szállítás közben felcsapódó sártól, olajfoltoktól és egyéb szennyeződésektől. különösen érzékenyek a szennyeződésre és az ütődésre az épületek homlokzati paneljei, mert működ-felületük a rázkódás közben könnyen megrepedhet, letöredezhet, az olajos sár pedig eltávolíthatatlan foltot hagy rajtuk. ezért a rázkódásból eredő sérülések elkerülésére rugalmas alátéteket, ugynevezett gumipapucsokat tesznek a panelszállítványt leszorító kötelek alá. a fél év végéig mintegy 80 panelszállító járművet látnak el ponyvás lepkeszárnyakkal, s az év végéig ilyen sárvédő szerkezeteket szerelnek fel a kecskeméti, a szolnoki, a szegedi és a dunaujvárosi panelgyártó üzemek termékeit szállító járműveikre is.

a panelfuvarozók egyezsége léptek az építővel, hogy a korábbinál pontosabb program szerint szervezik meg a szállítást, és a falelemek szerelését. kiterjesztik azt a korszerű megoldást amely szerint átrakás nélkül, közvetlenül a járműről emelik be a paneleket az épületbe a szerelés sorrendjében. az ilyen gondosan egyeztetett program növeli a kocsifordulót, a szállítóeszközök kihasználását, gyorsítja az építést és megkíméli a paneleket azoktól a sérülésektől, amelyek akkor keletkezhetnek, ha a termékek a végleges elhelyezés előtt még átmeneti tárlótérre kerülnek. /mti/

sb/rj sl pr

00.12 120582 1822

.-.

sb0005 4 150 mtib1005

jövedelmezőbb sertéstartás az állami gazdaságokban

1982. május 12. - a sertéstartás gazdaságosságának fokozására az idén az állami gazdaságok egész sor új kutatási, fejlesztési eredményt vezetnek be a gyakorlatba. ezzel számításuk szerint 10-15 százalékkal javíthatják a jövedelmezőséget, ami összesen több mint 100 millió forintot jelent.

a vágásra kerülő sertések közül minden ötödiket az állami gazdaságok adják. korszerű tartási-takarmányozási technológiát alkalmaznak, ám így is sok még a rejtett tartalék. ezeket tárják fel a kutatók-fejlesztők segítségével.

a legtöbb helyen az ésszerűbb takarmányfelhasználás a feladat. korábban a takarmány felhasználás csökkentésében és a minőség javításában értek el jó eredményeket, ujabban a melléktermékek szélesebb körű hasznosításán, és körültekintőbb energiagazdálkodás bevezetésén dolgoznak. a melléktermékek hasznosítását az élelmiszeripari üzemek is segítik. közös programot dolgoznak ki a gazdaságokkal. a pápai állami gazdaság a veszprémi tejipari vállalattal együttműködve tejsavval és egyéb tejipari melléktermékkel helyettesítette az import fehérjét. hasonló eredményt ért el a ceglédi állami gazdaság. a hógyészti állami gazdaság csöveskukorica-zuzalék és tejsavó felhasználásával a takarmányozás költségeit 30 százalékkal mérsékelte.

más gazdaságok a tenyésztés és tartás technológia további korszerűsítésével teszik jövedelmezőbbé a sertéstartást. kimagaslóan jó eredményt ért el a bálolnai mezőgazdasági kombinát. kidolgozta az ugynevezett spf-betegségektől mentes - tenyésztés technológiáját.

ennek lényege a tetra hibrid kismalacokat császármetszéssel segítik világra, s inkubátorban - minden fertőzéstől megóvva - nevelik fel. utódaik beteségektől mentesek, kevesebb az elhullás, s a takarmányfelhasználás is gazdaságosabb, mint a hagyományos tartási mód mellett. ezzel az eljárással 20 százalékkal növelhetik a termelékenységet, ám ehhez folyamatosan korszerűsíteniük kell a sertéstelepeket is. a bábolnaiak elsőként saját telepeiket alakítják át e tartás szigorú higiéniai követelményeinek megfelelően, majd a rendszerükhöz tartozó gazdaságok számára is lehetővé teszik az spf módszer átvételét.

az állami gazdaságok irányításával működő sertéstartási-takarmányozási rendszereknek már több mint 200 tagja van. a kedvező eredmények láttán az idén újabb 30-40 szakosított sertéstartó telep csatlakozik hozzájuk. /mti/

kg/rj sl pr

00.13 120582 2442

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

bővülő tejtermék-választék

1982. május 12. - a tejipar a választék bővítésére, a vásárlók által keresett termékek gyártásának fokozására használja fel azt a növekvő mennyiségű, többlet, - tejet, amelyet a mezőgazdasági nagyüzemek és a kistermelők kínálnak fel. az elmúlt két-három évben egyenletesen emelkedett a hazai tejtermelés; az ipar a nagyobb lehetőségeket rugalmas belső szervezéssel és javuló kereskedelmi munkával ki is használja. 1982. első negyedében - az elmúlt év azonos időszakához képest - 23 millió literrel több alapanyagot vásároltak fel. a csaknem 5.5 százalékos többlet a tervezettnél is nagyobb volt. ennek nyomán tovább javult a lakosság ellátása tejből és tejtermékekből. a termelés szerkezetében változások figyelhetők meg; erőteljesen, több mint 12 százalékkal több natur tehénsajtot értékesítettek és 8 százalékkal fokozták a vajgyártást. az új cikkek az önkiszolgáló-boltok választékát tovább gazdagítják.

az üzemek új termékek gyártására készültek fel. egy részük már be is mutatkozott a kereskedelmi hálózatban, - sikerrel. a budapesti tejipari vállalat a kávétejszinnel jelent meg, ez alacsony zsírtartalmu és egy dupla kávéhoz „méretezték”, a kereskedelem már régóta süirgette a termék gyártását, a budapesti vállalat a kis dobozocskákból nagyobb mennyiséget készít. a danone joghurt-hab

alulás változata és később a meggyes-joghurthab is a piacra kerül. új termék még budapestről a különböző ízesítésű mustáros, tormás, és borsos-majonannás tejföl.

a fejér megyei vállalat a hét napig hűtés nélkül is eltartható tej gyártására rendezkedik be; a tatabányai üzem készíti az új terméket, amelyet egyelőre a környékbeliak vásárolhatnak, de tervezik, hogy nyáron a velencei tó környékére is küldenek belőle. egyelőre a keresletet mérik fel és ennek megfelelően szervezik meg később a gyártást. a győri vállalat az alacsony zsírtartalmu vajkrémmel, a hajdu-bihar megyei üzem pedig a gyümölcs ízesítésű joghurtokkal, valamint a csokoládés-cukrozott tubusos tejjel gazdagítja a választékot. a baranya-, és zala megyei tejipari vállalatok új csomagológépeket állítottak munkába, ezekkel különböző darabolt, szeletelt és reszelt sajtokat állíthatnak elő, bővítve ezzel az önkiszolgáló boltok áruválasztékát.

az újdonságok egy részét a május 25-i nemzetközi tejnap alkalmával kapcsolatos bemutatókon népszerűsítik a tejipari vállalatok. /mti/

jf/rj sl pr

00.14 120582 2416

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

megvan a maláta, a kut - épül a szövetkezeti sörgyár

1982. május 12. - söralapanyag, a maláta kísérleti gyártását kezdték meg a mezőheki táncsics tsz-ben; az eredetileg paprika szárítására épített korszerű gépekkel felszerelt szárítóüzemben, a jelenlegi holt szezont kihasználva próbálkoztak meg előállításával. az első törekvés sikerrel járt, az eddig elkészült husz tonna maláta jó minőségű, a söripari szakemberek véleménye szerint kiváló ital készíthető belőle. a kedvező tapasztalatok alapján az árpa gépesített csiráztatására olyan technológia kidolgozását tervezik, melynek révén a tsz saját üzemében készítheti, gazdaságosan, az irányításával épülő első magyar szövetkezeti sörgyár számára a malátát.

az évi 360 ezer hektoliter teljesítményű sörgyár építésének előkészítő munkái a tervezett ütemben haladnak. a több mint husz partner-gazdaság, áfész, vállalat - összefogása nyomán a martfüli növényolajgyár szomszédságában felépülő üzem kutjának rétegfeltáró furása befejeződött; 320 méter mélységből nyerik majd a tiszta,

bel

- 8 -

1982.05.12.

egészséges vizet. készülnek az üzemi utak és dolgoznak a tereprendezésen. a kivitelező szolnok megyei állami építőipari vállalat az év második felében kezdi meg az üzemi épület alapozását. a gyárban 1984-ben kezdődik meg a minőségi sörgyártás./mti/

end/rj az pr

00.14 120582 1314

-. -

sb0008 4 150 mtib1008

több szőnyeg sopronból - fejlesztik a szőneggyárat

1982. május 12. - évente 20-25 ezer négyzetméter, minden piacon értékesíthető szőnyeg készül azokon az ndk-beli kettős szőnyegszövőgépeken, amelyekből négyet a közelmúltban állítottak munkába a soproni szőnyeggyárban. a szőtt szőnyeg exportjának fokozását és az építőipar által felhasznált tűzött szőnyegpadló gyártásának növelését szolgáló fejlesztést tavaly kezdték meg. a nemzeti banktól 331 millió forintot kapott a sotex hosszú lejáratú hitelként, s további 100 millió forintot a saját fejlesztési alapjából költ beruházásra a vi. ötéves terv során. az összeg zöméből gépeket vásárolnak, köztük olyanokat is beszereztek, melyek révén megduplázzák a vegyiszálgyártó üzem teljesítményét. ebben az üzemben a tiszai vegyikombináttól átvett granulátumból állítják elő a polipropilén fonalat, amelynek minősége azonos a korábbi években tőkés importból beszerezett fonaléval, s a belőle gyártott szőnyeg is hasonlóképpen tartós. a vegyiszálgyártó kapacitásbővítése évente mintegy kétmillió dollár importmegtakarítást eredményez, továbbá azt, hogy hazai alapanyagból készülhet a tűzőüzemi fejlesztésből adódó többlettermék java.

a gyárban korszerű tűzőgépek munkába állításával egyidőben a termelés színvonalára emelik az előkészítést, valamint a konfekcionálást, illetve a csomagolás munkafázisait. a beruházás alapos előkészítését jelzi, hogy a gépeket jóelőre kiválasztották, s amint megérkeznek rendeltetési helyükre, nyomban üzembe is helyezik őket. a fejlesztéshez tartozik egy hat és félezer négyzetméteres üzemcsarnok építése, ezt a kivitelező, a győr megyei állami építőipari vállalat már tető alá is hozta.

bel

- 9 -

1982.05.12.

a beruházás nyomán 1984-től a jelenleginél 1 millió 200 ezer négyzetméterrel több szőtt és tűzött szőnyeg készül a nagymultu gyárban. a fejlesztéssel kapcsolatos döntést körültekintő piaci felmérés előzte meg. eszerint a belkereskedelem az építőipar és a külföldi vásárlók is a korábbiaknál több szőnyeget igényelnek a következő években. /mti/

mzs/az rj pr

00.15 120582 2048

-. -

sb0009 4 160 mtib1009

muzeumtemplom a mecsekben

1982. május 12. - baranya árpád-kori templomait állandó kiállításon mutatják be az érdeklődőknek. a művészettörténeti kiállításnak - stílszerűen - hetvehelyi árpád-kori templom ad otthont, amely a jövőben muzeumként fog működni. a mecsek hegyei között fekvő falucska templomát a xiii. század utolsó negyedében emelték, építtetője világi birtokos - nemesember - volt. a következő században gótikus átalakításokat végeztek rajta, belsejét pedig freskókkal díszítették. a török hádoltság után a pécsi székeskáptalan helyreállította ugyan a romos templomot, a mult században azonban - az új templom elkészültekor - megszűnt a szakrális használata és attól fogva gazdasági épületként szolgált. a templomot schönerné pusztai iloná tervei alapján restaurálta az országos műemléki felügyelőség és most a közművelődésnek adta át a baranya megyei tanács. a nyolcszáz éves falak között fénykép- és dokumentumkiállítást rendeznek a baranyai árpád-kori templomokról. egyelőre azt a tíz épületet mutatják be, amelyeknél megtörtént a régészeti kutatás és a műemléki helyreállítás. színes fotók ábrázolják a templomok külsejét és belsejét, továbbá mindegyikről pontos alaprajz készül, s ismertetik a történetüket is. a később feltárásra és helyreállításra kerülő középkori templomok dokumentációja ugyancsak helyet kap a mecseki muzeumtemplomban. /mti/

igó/rj az pr

00.15 120582 1394

-. -

bel

- 10 -

1982.05.12.

sb0010 4 160 mtib1010

feltárások az ozorai várban

1982. május 12. - feltáró ásatások kezdődtek az ozorai várban, tolna megye félezer évesnél idősebb műemlék épületénél. ez a munka bevezetője a reneszánsz kor egyik legszebb várkastélyaként nyilvántartott épülettömb későbbi restaurálásának. szakértők - régészek, építészek, művészettörténészek, népművelők - közreműködésével folytatott feltárások során eltávolítják az évszázadokon át lerakódott földréteget a vár udvarán és környékén, falkutatással megállapítják az egyes bővítő építkezések korát.

már az ásatás kezdetén sok középkori lelet került elő, köztük mázas kályhaszemek, üvegedények és poharak. /mti/

blb/kjné/sa ká pr

07.02 120582 0679

..

sb0011 4 160 mtib1011

film készül a tiszáról

1982. május 12. - magyar és jugoszláv koprodukcióban negyven perces színes film készül a tiszáról. a felvételeket a magyar televízió szegedi körzeti stúdiója és az újvidéki televízió munkatársai közösen forgatják. a műsorban magyar és vajdasági költők - jeles előadóművészek tolmácsolásában - vallanak majd verseikkel kedves folyójukról, amely a történelem folyamán sok öröm és bánat közös forrása volt a partjain élő népek számára, és ma is egyik összekötő kapocs országaink között.

a versműsort zentai, törökbecsei, óbecsei, adai, szeged és csongrád városkörnyéki tájakról, jellegzetes régi épületekről készült képsorok színesítik. archív felvételek segítségével elevenítik meg a tiszai árvizek pusztítását és egy ma már egyre ritkábban előforduló természeti jelenséget, a tiszavirágzást, a kérészek rajzását.

a film a tervek szerint ősszel kerül bemutatásra a magyar és az újvidéki televízió műsorában. /mti/

dén/sa az pr

07.03 120582 0977

li

..

bel

- 11 -

1982.05.12.

sb0012 4 160 mtib1012

gorsium: feltárják a városfalakat

1982. május 12. - a déli és a délnyugati városfalak, valamint az északi és a keleti kapu feltárásával folytatják a tác melletti kétezer éves római település, gorsium kutatását. a székesfehérvári istván király múzeum régészei fitz jenő igazgató vezetésével az idén a huszonötödik ásatási évadot kezdik a római kori településen. a nyár végére felszínre kerülnek a település három oldalát határoló falak - a negyedik még felkutatásra vár - s az azokat megszakító kapuk.

a negyedszázada végzett feltárás eredményeként már csaknem minden részletét ismerik gorsium történelmének, s pontosan meg tudják határozni a város kiterjedését is. leletekkel - elsősorban a városfalak helyével - bizonyították, hogy maga a városmag hét hektárnyi helyet foglal el, s a római korban már nagy népességűnek számított három és félezer lakosával. a városhoz a falakon túl népes külvárosok, külső negyedek csatlakoztak, s azokkal együtt csaknem huszezer ember élt gorsiumban és közvetlen környékén.

a város története időszámításunk után fél évszázaddal, 46-49-ben kezdődött, amikor a sárvízi átkelőhelynél - védelmi célokkal - létrehozták az első római katonai tábor. 106-tól traianus császár uralma idején gorsium lett a provincia vallási központja, s megkezdődött a település felvirágzása. a falak között szentélyeket, templomokat, fürdőket emeltek. a kibontakozó várost egy szarmata támadás - 178 táján - csaknem teljesen megsemmisítette. az épületek újabb szarmata támadás áldozatai lettek, s a város harmadszorra csak diocletianus császár idején születtek újra herculia néven; benne pompás paloták, széles utak, újabb templomok épültek. gorsium e harmadik virágzása a 370-es évekig tartott. a település a római birodalom hanyatlásával sem semmisült meg, habár jelentőségét elvesztette, s az egymást követő népek pusztításai sorvasztották. végül a sárvízi utkeresztezédségnél - ahol egymást váltották a gótok, longobárdok és az avarok - csupán egy iparosok lakta kis település maradt fenn egészen géza fejedelem uralomra jutásáig. gorsium pompás épületeinek köveiből ezt követően székesfehérvárat építették.

a gorsiumi ásatások eddig többszáz ezer lelettel gazdagították a római kor emlékeinket. az idén - előreláthatóan juliusban - egyetemista fiatalok is segítik majd az antik falak feltárását.

/mti/

dáv/fné/sa az pr

07.23 120582 2366

li

..

bel

- 12 -

1982.05.12.

sb0013 4 150 mtib1013

nyiregyházát kerüli a 4-es - uj szakasz szeptemberre

1982. május 12. - már az idén teljes hosszában forgalomba helyezik a 4-es számú főutvonal új, a nyiregyházi belvárost elkerülő szakaszát. a négy és fél kilométer hosszú új nyomvonal kiépítése 200 millió forintba kerül. a kétszer kétsávos, 14 méter széles uttestet középen négy méter szélességű zöltsáv választja ketté. a kivitelező nyiregyházi közúti építő vállalat dolgozói szeptember 30-ig végeznek a még hátralévő csaknem másfél kilométer hosszú szakasz aszfaltozásával, s ugyancsak befejezik a főut a bujtosi törendszert fölött átívelő hidjának építését. e munkálatok méreteire jellemző, hogy a 35 méter széles és 16 méter nyílású hid alapozásakor 40 ezer tonna kohósalakkal töltötték fel a tómeder szegélyét. a körülbelül negyedórányi idővesztést megtakarító új szakasz északi részén már üzemel az áfor töltőállomása, amelyen 24 órás műszakban szolgálják ki az ország keleti kapuja, a záhonyi határállomás felé igyekvőket, illetve az onnan érkező autósokat. /mti/

kal/ummé/sa az pr

07.30 120582 1060

--

sb0014 4 150 mtib1014

pécsről export libamáj

1982. május 12. - jégpehelybe csomagolt libamáját, kacsamáját és darabolt szárnyashúst előállító üzemsz rész kezdte el működését a baranya megyei baromfifeldolgozó vállalat pécsi gyárában. a saját beruházásból felépített korszerű feldolgozó sor üzembe helyezésével megteremtették annak feltételét, hogy a vállalat a maga üzemében készíthessen export minőségű termékeket. a külföldön is keresett hizott liba- és kacsamáját eddig ugyanis kecskeméti társvállalatuk közreműködésével tudták csak exportképesé tenni. az új üzemsz részben elkülönítették a bontás, a darabolás, az osztályozás és a hűtés mozzanatait, s a korábbi kétszáz helyett óránként háromszáz szárnyast képesek feldolgozni. az idén 110 ezer libát és 120 ezer kacsát dolgoznak fel a mecsekaljai üzemben, s a szovjet, a kubai és a nyugat-európai megrendeléseket a jövőben már önerejükkel teljesítik. /mti/

kász/bné/sa az pr

07.35 120582 0921

--

bel

- 13 -

1982.05.12.

sb0015 4 180 mtib1015

ítélet a jászberényi gyilkosság ügyében

1982. május 12. - különös kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság büntetésében hozott ítéletet a szolnok megyei bíróság. amint a kék fény című tévéműsor is beszámolt róla, 1982. január 13-án jászberényben, a rákóczi ut 38. szám alatti házában meggyilkolták özv. varga jánosné, aki egy városszerte közismert bögre csárda tulajdonosa volt. a rendőrség a bejelentések alapján gyors nyomozással már másnap elfogta a tett elkövetőjét, bátya jános 27 éves helyi lakost.

a bűnügy felderítése során kiderült: a vádlott szörnyű cselekedetének mozgatórugói, ki tudja hányadszor - az alkoholban keresendők. bátya aznap reggel munkahelyére már pálinkagőzösen érkezett, és - dologidőben névnapozva - alaposan felöntött a garatra. délután vezetett utja a zugkimérésbe. a házában alaposan ittas állapotban összeszólkkozott vargánéval, hirtelen rátámadt és ütlegelni kezdte. a 71 éves öregasszony menekülés közben a földre esett, a vádlott később rugdosta, majd a torkát szorongatva megfojtotta. ezt követően felforgatta a lakást. egy szekrényben 37 ezer forintot talált, magához vette és hazament. otthon igyekezett eltüntetni büntettéről árulkodó ruhadarabjait.

a szolnok megyei bíróság dr. kovacsics lászló tanácsa különös kegyetlenséggel elkövetett emberölés és kifosztás büntetésében mondta ki bűnösnek, ezért életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélte. az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

laz/pet/sa az pr

07.45 120582 1506

L

--

bel

- 14 -

1982.05.12.

sb0016 4 130 mtib1018

mszmp-küldöttség utazott ciprusra

1982. május 12. - a ciprusi dolgozó nép haladó pártja /akel/ meghívására szerdán nicosiába utazott a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, hogy részt vegyen a ciprusi testvérpárt xv.kongresszusán. a küldöttséget fock jenő, az mszmp központi bizottságának tagja vezeti. /mti/

gk/s pr
09.14 120582 0338

-. -

sb0017 4 150 mtib1025

komlói kórusok külföldön

1982. május 12. - egy hónapon belül már a harmadik komlói diákkórus utazott külföldre, hogy a meghívásnak eleget téve hangversenyt adjanak a kortárs magyar zeneszerzők műveiből. április utóján - a burgenlandi magyar kulturális egyesület meghívására - ausztriában vendégszerepelt a steinmetz miklós szakközépiskola leánykara. a svéd királyi opera fiukórusának vendégeként a kodály zoltán ének-zene tagozatos általános iskola énekkara május elsején látogatott stockholmba, ahol részt vett a svéd gyermekkórusok hagyományos találkozásán. szerdán pedig a november 7. utcai általános iskola utazott csehszlovákiába. hradec králové város gyermekkórusa látja vendégül a mecseki bányászváros 62 tagu együttesét, amely - szabó szabolcsné vezetésével - több koncertet ad észak-csehországban. bartók, kodály és bárdos művei mellett eredeti nyelven cseh népdalfeldolgozásokat is megszólaltatnak a komlói kisdíjakok. /mti/

igó/bné/sa az hgy
11.18 120582 0971

-. -

- 15 -

1982.05.12.

bel

sb0018 4 150 mtib1026

nagyjavítás visontán

1982. május 12. - a mátraaljai szénbányák thorez bányüzemében szerdán reggel leállt a széntermelés, megkezdték a termelőgépek nagyjavítását. az ország legnagyobb külfejtéses bányüzemében a program szerint tíz napig tart a karbantartás, kiterjed valamennyi széntermelő gépre, a szállítóberendezésre és a törőmű berendezéseire egyaránt. kicserélik, illetve kijavítják az elhasználódott alkatrészeket, egyes szakaszokon kicserélik a szállítószalagokat, a hajtóműveket és a szalagot tartó hevedereket is. a munkálatok méreteire jellemző, hogy a visontai szénmezőn dolgozó szinte gyár nagyságu gépóriások súlya meghaladja az ezer tonnát, a kijavítandó szállítószalag hossza pedig több mint tíz kilométer.

a nagyjavítási munkálatokban mintegy másfélezer dolgozó vesz részt. e rendkívül fontos munkálatok idején szünetel a széntermelés visontán, de a szomszédos gagarin hőerőműben ez idő alatt sincs fűtőanyag-hiány. a visontai bányászok ugyanis korábban mintegy 220 ezer tonna fűtőanyagot halmoztak fel az erőmű tárolójában. /mti/

kov/lné/sa az hgy

11.24 120582 1090

-. -

sb0019 4 150 mtib1027

haltenyésztés régi rizstelepen

1982. május 12. - a halhus-termelés növelésének új, gazdaságos lehetőségét mutatták be szerdán a nagyüzemi gazdaságok, különböző intézmények szakembereinek a tiszasülyi béke és barátság tsz-ben. a gazdaság a mém és az ovh megbízásából, a középtiszavidéki vizügyi igazgatóság tervei alapján huszonkét hektáros kiöregedett rizstelepet alakított át halastónak. a más növényi kulturák termesztésére alkalmatlan, rizsből is csak hat-nyolc mázsát termő területet a jászszági öntözőfürt vízből töltötték fel és tavaly 112 mázsa ivadékkal: ponttyal és fehér busával telepítették be. a mostani első lehalászás a vállalkozás sikerét bizonyítja: a huszonkét hektárról kishiján 400 mázsa halat takarítanak be, ami hektáronként tizenhét és fél mázsának felel meg. a terméketlen területéről tehát várhatóan 1,8 millió forint lesz a tsz bevétele.

as

a vállalkozó tiszasülyiek - mint a bemutatón elmondották - a siker láttán újabb öreg rizstelepeket állítanak a haltenyésztés szolgálatába. a keletmagyarországi vízügyi tervező vállalat az év közepére készíti el a kétszáz hektáros halastó tervét és jövőre állítják termelésbe. megrendelte a tanulmánytervet a kőtelki ady és a fegyverneki vörös csillag tsz is, amelyek ugyancsak rendelkeznek hasznosítható kiöregedett rizsföldekkel. a nagyalföld rizstermelő gazdaságaiban még többszáz hektáron vannak olyan táblák, amelyek egy új halastó építési költségének alig egyötödével alkalmassá tehetők az intenzív halhus-termelésre. /mti/

end/pet/s hgy
11.25 120582 1524

-.-

sb0020 4 160 mtib1029

átadták a komor vilmos emlékplakettet

1982. május 12. - szerdán az állami operaházban bensőséges ünnepségen adták át az idei komor vilmos emlékplakettet. az elismerésben ez alkalommal zempléni tamás kürtművész, az operaház zenekarának i. kürtöse részesült. mihály andrás, az operaház igazgatója adta át az emlékplakettet, majd megemlékezett komor vilmos kossuth-díjas karmestr, érdemes művész tevékenységéről.

az 1978-ban alapított díjat - borsos miklós szobrászművész alkotását - évente ítélik oda az operaház valamelyik fiatal zenekari művésznének, korrepetitorának vagy karmesterének, annak, aki művészi munkája és emberi magatartása alapján erre leginkább érdemes. /mti/

sr/f/sa hgy

11.57 120582 0712

-.-

sb0021 4 160 mtib1030

lipcsei könyvkiadók kiállítása

1982. május 12. - két lipcsei könyvkiadó legszebb köteteit bemutató kiállítás nyílt szerdán budapesten az ndk kulturális és tájékoztató központjában. az 1826-ban alapított bibliográfiai intézet kiadója általános lexikonjait, enciklopédiáit hozta el, de kiállított kötetek között megtalálhatók a német nyelv tanulást szolgáló kézikönyvek is éppúgy, mint a tavaly kiadott, gyorsan népszerűvé vált biológiai ifjúsági lexikon. az enciklopédia kiadó majd minden európai nyelven, s több afrikai és ázsiai nyelven szótárakat, nyelvkönyveket, a nyelv tanulást segítő hanglemezeket, szöveggyűjteményeket ad közre. a közös igazgatású két lipcsei kiadó az akadémiai kiadóval nemrégiben együttes gondozásban jelentette meg a hazánkat bemutató zseblexikont.

a tárlaton mintegy 300 könyv és több folyóiratpéldány látható május 25-ig. a kötetek megrendelhetők, vagy a kiállítást követően megvásárolhatók. /mti/

-ri/mm/sa hgy

12.03 120582 0964

-.-

sb0022 4 130 mtib1031

az apn szovjet sajtóügynökség elnöke hazánkban

1982. május 12. - lev nyikolajevics tolkunov, az apn szovjet sajtóügynökség elnöke bajnok zsolt államtitkárnak, a minisztertanács tájékoztatási hivatala elnökének meghívására szerdán hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezett. itt tartózkodása során l. n. tolkunov megbeszéléseket folytat a tájékoztatási együttműködés időszerei kérdéseiről. /mti/

mm/sa hgy

12.06 120582 0427

-.-

bel

- 18 -

1982.05.12.

sb0023 4 130 mtib1032

a gasztroenterológiai társaság kongresszusa keszthelyen

1982. május 12. - szerdán keszthelyen, a városi színházban megkezdődött a magyar gasztroenterológiai társaság 24. kongresszusa. a négynapos tudományos tanácskozáson az emésztőszervi betegségek felismerésével, gyógyításával foglalkozó csaknem négyszáz hazai belgyógyász szakemberen kívül husz külföldi - csehszlovák, francia, ndk-, illetve nszk-beli, valamint román és szovjet - orvoskutató is részt vesz. az ülészak jelentőségét jól érzékelteti a tény: kórházaink bel- és sebészeti osztályai betegeinek mintegy fele emésztőszervi rendellenességben szenved.

a kongresszus első napján a sárgaság diagnosztikája és elkülönítő kórisméje volt a fő téma, amelyről előbb kerekasztal-konferenciát rendeztek, s ezzel foglalkoztak az előadások is. csütörtökön a fekélybetegségek korszerű belgyógyászati kezeléséről, illetve sebészeti eljárásairól esik szó. pénteken délelőtt hangzik el a hagyományosnak számító hetényi géza emlékelőadás, kiosztják a tudományos díjakat, emlékérmeket, majd a tisztújító közgyűlésre kerül sor. délután - választott témákról - kutatói fórumot tartanak. a szombati zárónapon az ugynevezett poszteres szekció keretében tablók, táblázatok, fénykép-, illetve röntgenfelvételek segítségével több mint hatvanan adnak számot kutatásaikról.

a kongresszus ideje alatt hazai és külföldi gasztroenterológiai műszereket és gyógyszereket kiállításon mutatják be a keszthelyi színház előcsarnokában. /mti/

tas/kné/s az hgy
12.16 120582 1516

-.-

sb0024 4 180 mtib1033

szabolcs-szatmár megye munkaerőhelyzetéről tárgyalt az állami bér- és munkaügyi hivatal vezető testülete

1982. május 12. - az állami bér- és munkaügyi hivatal vezető testülete megtárgyalta szabolcs-szatmár megye általános munkaerőhelyzetét. a tanácskozáson részt vettek a megye vezetői, az országos tervehivatal és a minisztertanács tanácsi hivatalának képviselői.

as

bel

- 19 -

1982.05.12.

a tanácskozáson megállapították: szabolcs-szatmár megye az utóbbi két évtizedben gazdaságilag az egyik legdinamikusabban fejlődő terület volt. a helyi és a központi erőforrások ésszerű és céltudatos felhasználásával az országos átlaghoz viszonyítva a gazdasági fejlettségben meglévő különbségek számottevően csökkentek. a megyében a teljes foglalkoztatás feltételeinek elősegítése mellett figyelmet fordítottak a munkaerő hatékony, ésszerű felhasználására. lépéseket tettek a takarékosabb létszámfelhasználás, a minőségi és differenciált bérezés alkalmazására, új munka- és üzemszervezési módszerek bevezetésére. a statisztikai adatok alapján szabolcs-szatmár megyében, sok más megyétől eltérően, foglalkoztatási lehetőségek után érdeklődő munkaerőtartalékok vannak, és várhatóan lesznek a jövőben is, főleg a szakképzetlen lakosság körében. a foglalkoztatottság növelése érdekében bővíteni tervezik az első ízben munkába lépők, a megváltozott munkaképességű dolgozók és a bedolgozók munkalehetőségeit, a háztáji gazdálkodást, az új gazdálkodási formákat, szorgalmazzák a mezőgazdasági melléküzemágak továbbfejlesztését. mindezek szükségessé teszik, hogy az illetékesek központilag figyelemmel kísérjék a megye foglalkoztatási helyzetét és kellő támogatást nyújtsanak. /mti/

be/gk/sa sl hgy

12.16 120582 1679

-.-

sb0025 4 180 mtib1034

igaz istván,

1982. május 12. - a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1928 óta volt a párt tagja, életének 72. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 18-án, kedden délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp iii. kerületi bizottsága,
a magyar ellenállók, antifasiszták
szövetsége,
külügyminisztérium.

/mti/ gk/sa hgy

12.19 120582 0481

as

-.-

bel

- 20 -

1982.05.12.

sb0026 4 180 mtib1035

időjárásjelentés /1.rész/

1982. május 12. - az országos meteorológiai intézet jelenti
május 12-én, szerdán 12 órakor:

az éjszakai lehülés tovább erősödik

a szárazföldünk középső része fölött elhelyezkedő alacsony nyomású légköri képződmény az elmúlt 24 órában fokozatosan kelet, északkelet felé helyeződött át. így ezeken a területeken az időjárásban változás kezdődött. ugyanis északnyugat felől az itt lévő meleg levegő helyébe több fokkal hűvösebb levegő érkezett. hatására a tartós esőket záporok, néhány helyen zivatarok váltottak fel, a szél megerősödött, és a hőmérséklet jelentősen csökkent.

hazánkban kedden erősen változott a felhőzet, a nyugati, északi megyékben 2, 5, máshol 6, 11 órán át sütött a nap. sok helyen keletkezett eső, zápor, a keleti, északkeleti megyékben elszórtan zivatar, egy-két helyen jégeső is hullott. a lehullott csapadék mennyisége elsősorban a dunántúlon több helyen elérte az 5, 9, helyenként a 10, 12 mm-t. a beáramló hűvös levegő hatására a nappali felemelegedésben jelentős különbség alakult ki a nyugati és a keleti országrész között. ahova a hűvös levegő már a délelőtti órákban megérkezett, ott a hőmérséklet csúcserkéke csak 14, 18, máshol általában 19, 24, sőt a délkeleti, keleti megyékben 25, 31 fok között alakult.

a beáramló hűvös levegő hatására többféle viharos szellőkések voltak, szerda hajnalra 4, 11 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt csak kissé növekedett meg a felhőzet, csapadékot sehonnan sem jelentettek. az északi, északkeleti szél több helyen élénk, főként keleten helyenként erős volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 12, 16 fok között váltakozott.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 13,5 fok volt, a százéves átlagnál 1,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1028 mbar, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

csütörtökön már néha erősebben megnő a gomolyfelhőzet, és záporokra is számítani kell.

az északi szél napközben élénk, helyenként erős lesz.

As

bel

- 21 -

1982.05.12.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2, 7 fok között, de talajmenti fagyok is előfordulnak.

a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 17 és 22 fok között várható.

/folyt.köv./
12.38 120582 2337

-.-

sb0027 4 180 mtib1036

időjárásjelentés /2.rész/

a duna vizállása budapestnél:

318 cm, 12,0 fok.

várható időjárás budapestben csütörtök reggelig:

napközben néha kissé felhős lesz az ég, de eső már nem valószínű.

az északi szél időnként megélénkül.

a hőmérséklet 21 órakor: 9,

hajnalban: 4 fok körül alakul. /mti/

s hgy
12.41 120582 0440

As

-.-

bel

- 22 -

1982.05.12.

sb0028 4 160 mtib1038

magyar kórus sikere Irorszáiban

1982. május 12. - az irországi corkban a közelmúltban megrendezett 29. nemzetközi kórusversenyen jelentős magyar siker született. a biller istván vezette budafoki kamarakórus a női kari kategóriában első díjat, a kamarakórusok versenyében második díjat kapott, s elnyerte a fesztivál legjobb együttesének kiírt vándorserleget is. a kórus az új zeneművek bemutató estjén is nagy sikert aratott kocsár miklós zeneszerző „hat női kar sandburg költeményeire”, című művével, amelyet a művész - aki maga is jelen volt - cork város kérésére a fesztiválra komponált. /mti/

ni/gk/bc/ig hgy

14.45 120582 0634

--

sb0029 4 130 mtib1039

a szovjet vöröskereszt és vörös félhold társaságok szövetsége

1982. május 12. - „vöröskereszt: egészség, humanizmus, béke”, jelsszóval meghirdetett nemzetközi plakátversenyen harmadik díjat nyert varga judit grafikusművész. három magyar grafikusművész díszoklevelet kapott. ebből az alkalomból dr. kaposvári julia, a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese köszöntötte a művészeket a magyar vöröskereszt székházában.

/mti/

gg/s bc hgy

14.49 120582 0454

--

bel

- 23 -

1982.05.12.

sb0030 4 150 mtib1040

tetőszigetelési bemutató - vizelárasztással

1982. május 12. - újfajta tetőszigetelési eljárást mutattak be szerdán a kelet-magyarországi közmű- és mélyépítő vállalat. másfél milliméteres mőgumi fóliájával szigetelték egy új házgyári lakóház tetőfödémét. a két vállalat közös munkával fejlesztette ki az eljárást, amely vidéken, elsősorban szabolcs és hajdu megyében nemcsak a tetők, hanem a földmedencék, a csatornák és a gátak szivárgás elleni szigetelésében is sikeresen vizsgázott. hat éves garanciát adnak az ilyen munkákra, ám a kísérletek és a számítások szerint legkevesebb 30 évig kifogástalan marad az új módszer szerint készített szigetelés.

szakemberei óbudán, a kaszás-dűlői új lakótelepen a taurus gumiipar. vállalat a főváros házgyári épületei közül a kaszás-dűlői az első, amelyet ilyen mőgumi-lepellel szigeteltek. ellenőrzésként - a szokásos technológia szerint - vízzel árasztották el a tetőt és több napig tartják víz alatt, hogy meggyőző vizsgálat alapján adják át. az új eljárás megbízható megoldást nyújt a viszonylag gyakori tetőbeázások megakadályozására, a lakosság sok beázási panaszára, számos peres ügy megelőzésére. ez a szigetelés semmivel sem kerül többbe, mint a beázásoknak nem ellenálló más szigetelési eljárás. egyúttal az építést is gyorsítja, mert feleannyi idő alatt lehet elkészíteni, mint a hagyományos tetőszigeteléseket. a főváros házgyári lakónegyedei közül a csepelin folytatódik az újfajta szigetelési program. a nyáron a csepeli városközpont ötödik ütemét építő bács megyei állami építőipari vállalat lakóházain 8000 négyzetméter új tetőszigetelést készítenek, jövőre pedig 35 ezer négyzetmétert. a mőgumifóliás tetőszigetelés a régi házak kislejtésű vagy lejtésmentes tetőjének felújításánál is jól bevált. különösen kedvező, hogy ráhelyezhető a régi, gyakran beázó szigetelésre, s így bontási munkákat takarítanak meg anélkül, hogy a végső eredményt, a beázás megszüntetését kockára tennék. a belvárosban is több régi épület felújításánál bizonyította eredményességét az új módszer.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium átfogó módszert dolgozott ki a tetőszigetelés fejlesztésére, s ezen belül támogatja a mőgumifóliás eljárást. ám a program kiterjed más korszerű megoldásokra, újfajta szigetelőanyagok gyártására, a szakoktatási gondok megoldására, s olyan új műszaki tervek kidolgozására, amelyek csökkentik a tetőn átvezető szellőztetők és egyéb építmények, egyszóval a beázási hibalehetőségek számát. /mti/

t sb/gk/s sl hgy

15.02 120582 2433

as

--

sb0031 4 130 mtib1041

halálos közlekedési balesetek

1982. május 12. - nyirbogát külterületén egy utkanyarulatban garai józsef 31 éves lakatos nyirmihálydi lakos motorkerékpárjával áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára és ott összeütközött egy tehergépkocsival. garai a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint garai szabálytalanul előzött.

kunszentmárton külterületén egy utkereszteződésben egy pótkocsis tehergépkocsi elütötte dékány istván 75 éves nyugdíjas helyi lakos, kerékpárost. dékány a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt. /mti/

mm/s hgy
15.06 120582 0671

-.-

sb0032 4 160 mtib1042

alla pugacsova vendégszereplése

1982. május 12. - szerdán a szovjet kultúra és tudomány házában találkozott az újságírókkal alla pugacsova, aki egyhetes koncertsorozatra érkezett magyarországra. a szovjet könnyűzene egyik legnépszerűbb előadója első ízben látogatott hazánkba, s budapestről párizsba utazik majd, ahol az olympia színpadán lép fel.

az állandóan új színeket, ritmust, formákat kereső művésznő dalait nagy érdeklődés kíséri a szovjetunióban, lemezeit néhány év alatt 100 millió példányban adták el. gyakran szerepel a rádió és televízió könnyűzenei műsoraiban is, valamint nemzetközi fesztiválokon. első kiugró sikerét a harlekin című dallal aratta, majd megnyerte a bulgáriai arany orfeusz és a sopot '78 fesztivált. meghódította az igényes francia közönséget is a cannes-i midem-gálán. repertoárjában a hagyományos műfajok mellett gyermekdalok, tréfás és lírai hangvételű számok is szerepelnek.

magyarországi programja szerdán debreceni felépéssel kezdődik, s a művésznő szolnokon, szigetszentmiklóson, győrött, sopronban, a pesti vígadóban, valamint székesfehérvárott is ad koncertet. /mti/

t/sr/gk/bc/ig hgy

15.10 120582 1153

as

-.-

sb0033 4 150 mtib1044

bulgária a tavaszi bnv-n

1982. május 12. - a tavaszi budapesti nemzetközi vásáron résztvevő bolgár vállalatok és külkereskedelmi szervezetek 500 négyzetméteres kiállítási területen mutatják be a bolgár ipar legkorszerűbb termékeit - hangzott el szerdán a bolgár kulturális központban megtartott sajtótájékoztatón.

mint elmondták, az elmúlt husz év alatt a két ország közötti árucserreforgalom csaknem tizennégyszeresére emelkedett. bővült a választék, növekedett a közfogyasztási cikkek és a gépek, berendezések részaránya. a bolgár népköztársaság elsősorban emelő-szállító berendezéseket, különféle elektronikus gépeket, fémmegmunkálókat, építő és utépitő gépeket, kohászati termékeket és vegyi anyagokat szállít hazánknak. magyarországról főként vegyipari berendezéseket, mezőgazdasági és élelmiszeripari gépeket, valamint sokféle fogyasztási cikket szállítanak bulgáriába. ebben az évben - a nemrég aláírt árucserreforgalmi jegyzőkönyvnek megfelelően - a kölcsönös szállítások mennyisége megközelítően 12 százalékkal emelkedik az elmúlt évihez képest.

az idei bnv-n szereplő bolgár vállalatok széleskörűen mutatják be országuk gazdasági fejlődésének legújabb vívmányait. az isotimpex standján újfajta szövegfeldolgozó gépet láthatnak az érdeklődők. a gép hasznos segítséget nyújt az információfeldolgozás automatizálásában. ugyancsak itt különféle pénztárgépeket is bemutatnak. a machinoexport külkereskedelmi szervezet fémmegmunkáló szerszámokat, s hidraulikus berendezéseket vonultat fel. ugyanitt teljesen újfajta digitális programvezérlésű esztergapadokkal és fűrészgépekkel ismerkedhetnek az érdeklődők.

a technoexport gazdasági szervezet élelmiszeripari gépeket, így például burgonyahámozót, szőlőőrleőt, univerzális töltőgépet mutat be, az elektroimpex kiállítási tárgyai között orvosi készülékeket, egyenirányítókat, műanyaghegesztő-gépeket találhatnak a látogatók. mindezekon kívül még igen sokféle magas színvonalú termék reprezentálja a tavaszi bnv-n a bolgár ipar intenzív fejlődését. /mti/

t/bi/rj hgy

16.18 120582 2052

3P

-.-

bel

- 26 -

1982.05.12.

sb0034 4 130 mtib1045

özvegy gellért ödönné,

1982. május 12. - a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1931. óta volt tagja a pártnak, életének 74. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatására május 18-án, 3/4 3 órakor kerül sor a kisépsti temetőben.

az mszmp ix. kerületi bizottsága

/mti/ ig hgy
16.19 120582 0335

--

sb0035 4 150 mtib1046

iparvállalatok ujdonságai a bnv-n - az ipari minisztérium előzetes sajtótájékoztatója /1.rész/

1982. május 12. - az egy hét múlva nyíló tavaszi bnv-n az ipari minisztériumhoz tartozó vállalatoknak mintegy a fele, összesen 185 gyár és intézmény 6.000 féle terméket mutat be a tavalyinál is nagyobb kiállítási területen, 30.000 négyzetméteren.

a tárca szerdai sajtótájékoztatóján a kohó és gépipar technika házában elmondták: a vállalatok jórésze nehezebb feltételek között készült fel a beruházási javak seregszempléjére, elsősorban azért, mert nehezebbé váltak az értékesítési feltételek, a fejlesztésekhez pedig kevesebb eszköz állt a gyárak rendelkezésére. az iparvállalatok mégis arra kényszerültek, hogy keresett, jó minőségű termékekkel jelenjenek meg, mert teljesítményüket a világpiaci értékitélet alapján mérlegelik. a mostani vásár képet ad arról, hogy az iparvállalatok most mire képesek.

a vásáron sok ujdonsággal, színvonalas, gazdaságosan gyártható termékekkel találkozhatunk. ezek egy része következetes fejlesztés eredménye. az ujdonságok nem egy-egy vállalat kizárólagos produktumai, hanem több gyár összehangolt együttműködésével, kooperációjával jöttek létre. egyebek között olyan új szerszámgepeket is kiállítanak, amelyekhez hazai villamosipari üzemek készítenek meghajtó motorokat. az új típusú dinamókhoz a kohászüzemek szállítanak speciális hengereket acélszalagot. a ganz mávág is úgy tudott az igényeknek megfelelő újabb dizel motort gyártani, hogy a lenin kohászati művek szállított számokra minőségi acélt.

37

bel

- 27 -

1982.05.12.

a vásáron megtekinthetők majd azok a gépipari ujdonságok is, amelyeknek nélkülözhetetlen elemei a korszerű mikroelektronikai alkatrészek. ilyenek például a szabályozástechnikai, műszeripari, híradás- és számítástechnikai eszközök. külön is említést érdemel a medicor kardiológiai mérőműszere, a híradástechnikai kutató intézet memóriaáramkör vizsgáló műszere és a távközlési kutató intézet harmadik generációs távkezelő és távellenőrző berendezés-családja.

szinte valamennyi kiállító gyártásfejlesztési munkája során figyelembe vette az anyag- és energiatakarékosságot. a magyar ipart sokszor bírálják azért, mert túl nehéz gépeket gyárt. a bnv-n több új szerszám gép mellett most külön is feltűntetik mennyit „faragtak le”, a régebbi sulyból úgy, hogy a gép teljesítménye is magasabb legyen.

/folyt./ ig
16.36 120582 2375

--

sb0036 4 150 mtib1047

volán vállalatok a kulturált utazásért /1.rész/

1982. május 12. - az országban évente több, mint másfélmilliárd ember utazik volán autóbusszokkal, naponta többmillióan kénytelenek órákat áldozni az utazásra. nem mindegy tehát, milyen körülmények között telnek az utazás órái: hosszú időre befolyásolhatják az emberek hangulatát, magatartását. éppen ezért a volán vállalatok évek óta megkülönböztetett figyelmet fordítanak az utazás színvonalának javítására. az mti munkatársai néhány megyében arra kerestek választ, hogy napjainkban milyen kedvező változásokkal jár együtt a közlekedési vállalatok e törekvése.

a 12-es számú volán vállalat az idén már csupa új típusú autóbusszal szállítja utasait: valamennyi régi farmotoros ikarust kicserélték már, s 33 új kocsit állítottak forgalomba baranyában. most az egyik legfőbb cél az utasok tájékoztatásának javítása, ugyanis az ötnapos munkahét általánossá válása számos menetrendi változással járt mind a helyi, mind pedig a távolsági autóbussz-közlekedésben. a menetrendek módosításának előkészítéséhez a volán minden érdekelt munkáltatótól összegyűjtötte az utazási igényekkel kapcsolatos adatokat. a vitás kérdések eldöntésére koordinációs bizottságot is létrehozott a tanácsok és a volán szakemberei. a megállókban hamarosan elhelyezik az új utastájékoztatót. a szombati járatok számát csökkentették, így a csúcsgorgalmi időszakokban több kocsit tudnak beállítani. jelenleg pécs legforgalmasabb vonalain a korábbinál félszázalalal több kocsi

37

közlekedik a csucsidőszakokban. több munkáltatóval megállapodott a volán a zsufoltságot enyhítő tagolt munkakezdés bevezetéséről és vállalta az ahhoz szükséges közlekedési feltételek megteremtését.

a baranya megyei aprófalvak közlekedési gondjai is megoldódnak lassan, ugyanis befejeződött a bekötőút-program, amelynek keretében a 200-nál nagyobb lélekszámú és a főbb közlekedési vonalaktól másfél-két kilométernél messzebb fekvő falvakat is összekapcsolták a közúti hálózattal.

a békés megyei 8-as számú volán vállalat a megye üzemeinek, intézményeinek kívánsága alapján mintegy 900 járat menetrendjét módosította. új jegykiadó gépeket szereztek be, ezáltal csökkentették a megállóhelyekben a várakozási időket. a megye öt városában működő elővételi pénztárak szintén ezt a célt szolgálják.

/folyt.köv./

16.41^{rj} - 120582 2336

--

sb0037 4 150 mtib1048

volán vállalatok.../2.rész/

a volán 19-es számú vállalat intézkedéseire ma már csak kényelmes, tágas panoráma autóbuszok futnak győr-sopron megye városaiban. tavaly a városi hálózathoz csatolták a városkörnyéki községeket, azóta a helyi díjszabás érvényes ezeken a járatokon is. a városközeleli községekből érkező munkásjáratok a gyárkapuig viszik a dolgozókat. az átszállások csökkentésére hét községből közvetlen helyijáratokat indítottak győrbe, a megszüntetett vasutvonalak pótlására pedig autóbuszjáratokat rendszeresítettek. a helyi és a helyközi járatok zöménél már gépesítették a viteldij-beszédést, ezt a közeljövőben az egész megyére kiterjesztik. a megnövekedett forgalom lebonyolítására győrt a helyközi pályaudvar bővítését tervezik, csomán befejezik a busz-állomás építést, kapuváron pedig új pályaudvart létesítenek. a tervek szerint a győri helyi, illetve elővárosi forgalomban a buszokat urh-készülékkel szerelik fel, amely várhatóan meggyorsítja majd a forgalomirányítást, és a váratlan közlekedési helyzetekhez való alkalmazkodást.

a debreceni 6-os számú volán-vállalat ebben az évben 11, az ikarus-család 200-as típusába tartozó autóbusszal növelte gépparkját. a lakossági igényeknek megfelelően több helyen sűrítik a járatokat, így például május végétől 48 új járatot indítanak a

37

1982

megyeszékhelyről hajduböszörménybe, berettyóújfaluba, hajdusámsonba, nyiracsádra, létavértesre és hajduszoboszlóra. csökken a zsufoltság is az új járatok megindításával, azonban a végleges megoldást csak az jelenti debrecenben, ha az üzemek mellett bevezetik az iskolai tanítás lépcsőzetes kezdését is.

a napi ötezer helyi és helyközi járatán évente több mint 110 millió utast szállító szegedi 10-es számú volán vállalat sokféle információ alapján igyekszik kielégíteni az utasok igényeit. ebben az évben két alkalommal is utasszámlálást tart a vállalat, emellett részt vesz a helyi tanácsok által szervezett közlekedési anketokon s az így nyert tapasztalatok alapján alakítja a menetrendet. szegeden például a kívánságoknak megfelelően módosították a kirándulóhelyeket, kiskerteket érintő buszjáratokat, sűrítették az ujszegedi, szőregi, kiskundorozsmai járatokat. a tavaszi kertimunkák kezdetétől őszig figyelembe veszik a kiskerttulajdonosok igényeit, a szegedi városi közlekedésben pedig a szabadtéri játékok előadásaihoz igazodnak a járatok. /mti/ a hírhez az alábbi mti képek tartoznak:

bi/rj sl hgy sk 820506/34 ; sk 820506/4

16.42 120582 2390

--

sb0038 4 150 mtib1049

iparvállalatok ujdonságai .../2.rész/

a sajtótájékoztatón azt is közölték, hogy a magyar kereskedelmi kamara önálló kiállítást szervez a háttérpar fejlesztése érdekében. bemutatják 97 vállalat, szövetkezet és tsz-melléküzem, valamint kisvállalkozás kapacitás kínálatát, amelyeket háttérpari termékek, főleg alkatrészek, részegységek gyártására lehet hasznosítani. a szervezők arra számítanak, hogy a kiállításon valóságos börze alakul majd ki.

az ipari minisztérium képviselői összegezték a tavalyi nagydíjas, illetve vásárdíjjal kitüntetett termékek sorsát is. a 9 nagydíjas és 35 díjas gyártmányból a múlt évben és ez év első negyedében 4 milliárd forint értékben forgalmaztak a vállalatok. az orion például megháromszorozta duplex adatátviteli eszközének sorozatgyártását, a csepeli szerszámgépgyár mikroszámítógép vezérlésű esztergája iránt pedig olyan nagy az érdeklődés, hogy a

37

bel

- 30 -

1982.05.12.

teljes gyártó kapacitás jó előre lekötött. az egyesült villamosgépgyár kisfeszültségű elosztó rendszeréből 1982-re a kereskedelem kétszer annyit rendelt, mint tavaly. egy-egy termék esetében azonban még eladási nehézségek mutatkoznak. /mti/

sz/f/bam/ig hgy

16.45 120582 1167

-. -

sb0039 4 130 mtib1050

a tanács és a szakszervezet együttműködése - a tolna megyei tanács vb ülése

1982. május 12. - legyen szakközépiskola és szakmunkásképző intézet pakson - szorgalmazták szerdán a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága és a szakszervezetek tolna megyei tanácsa elnökségének szekszárdi együttes ülésén. az eszmecesterén értékelték a két testület hat évvel ezelőtti kötött hasznosnak bizonyuló együttműködési megállapodásának tapasztalatait és a változó követelményekhez igazodó új megállapodást fogadtak el.

az értékelés szerint a szakszervezeti szervek előmozdították az elmúlt öt éves tervi célok végrehajtását, helyzetfeltáró, elemző munkájukkal, javaslataikkal nagymértékben elősegítették a megye hatodik öt éves tervének előkészítését. a tanács és a szakszervezet is kiemelt figyelmet szentelt a megyében folyó nagyberuházásokra, így a szekszárdi huskombinát és a paksi atomerőmű építésére, s együttes erőfeszítéseikkel zökkenőmentesen megoldott a nagy építkezéseken dolgozók elhelyezése és ellátása. ^{db}

bővítették a gyermekintézményeket, jelentősen javították a közművelődés és a sportolás körülményeit. az utóbbi három évben a társadalmi munka összértéke több mint százezer forinttal emelkedett a megyében, az egy lakosra jutó értéke pedig majdnem elérte az évi ezer forintot. a szakszervezetek jogsegélyszolgálatuk révén igyekeznek előmozdítani az állampolgárok jogi felvilágosítását, rendszeresen kapcsolatot tartva a tanácsok szakigazgatási szerveivel. /mti/

blb/rj hgy

16.49 120582 1500

37

-. -

bel

- 31 -

1982.05.12.

sb0040 4 130 mtib1051

szovjet veteránok látogatása

1982. május 12. - a szovjet veteránok küldöttsége, amely a béke- és barátsági hónap alkalmából - az mszbt meghívására tartózkodik magyarországon -, szerdán ellátogatott a dunántúli egyik katonai alakulathoz. a házáuk felszabadulásában részt vett harcosok meleg hangulatu, baráti találkozó után koszorút helyeztek el a szovjet hősök alsóórsi emlékművénél. a szovjet veteránok küldöttségét vidéki utjára elkísérte papp dezső vezérőrnagy, az mszmp néphadseregi bizottságának első titkára. /mti/

k/km/bc/ig hgy

16.50 120582 0554

-. -

sb0041 4 150 mtib1052

magyar-Lengyel közlekedési tárgyalások

1982. május 12. - pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter meghívására május 10-12 között hivatalos, baráti látogatáson budapesten tartózkodott janusz kaminski lengyel közlekedési miniszter. a tárgyaló felek áttekintették és megvitatták az együttműködés, azon belül a két ország vasuti közlekedésének időszerü kérdéseit.

a lengyel miniszter budapesti tartózkodása során kitüntetésekkel adott át magyar szakembereknek, akik jelentősen hozzájárultak az eredményes magyar-Lengyel közlekedési együttműködéshez.

janusz kaminskit fogadta borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese is.

a lengyel közlekedési miniszter szerdán elutazott budapestről. /mti/

bi/gk/gam/ig hgy

16.55 120582 0753

37

-. -

sb0042 4 130 mtib1053

a magyar nők országos tanácsának ülése - októberben országos nőkonferencia/1.rész/

1982. május 12. - szerdán a parlamentben ülésezett a magyar nők országos tanácsa. berecz jános, az mszmp kb osztályvezetője előadást tartott az időszerű nemzetközi kérdésekről. többek között elmondta: a hidegháborús feszültség ellenére optimisták vagyunk. a nemzetközi életben a magyar nép, a szocializmus ügyének érdekeit képviseljük. nagy megbecsülés és tisztelet övezi népünk képviselőinek nemzetközi tevékenységét, akik méltóan képviselik pártunk, kormányunk politikáját, a béke megvédéséért szállnak sikra.

az ülésen felszólalók elmondták: biznak abban, hogy a világháboru elkerülhető, meggyőződéssel támogatják pártunk és kormányunk békepolitikáját. hangoztatták: tovább kell bővíteni barátságunkat a világ népeivel. szavakban és tettekkel nyilvánítsuk békeakaratainkat, ismertessük meg a fiatalokkal a ii. világháboru tanulságait. szükséges, hogy az egyszerű emberek is bizonyítsák: mindent megtesznek a veszély elhárításáért. a béke és barátsági hónap jó alkalom arra, hogy az emberek hitet tegyenek a béke mellett. a nők világszerte eddig nem tapasztalt elszántsággal, önfeláldozással, leleményességgel vesznek részt a békemegmozdulásokban.

ezután a nőtanács tagjai békefelhívásban fejezték ki aggodalmukat a világ sorsáért.

ebben többek között hangsúlyozták, hogy a fegyverkezésre szánt összegeket a világ számos országában pusztító éhség, betegség, nyomor, irástudatlanság leküzdésére ~~kell felhasználni~~. oszlássák fel a katonai tömböket és szövetségeket, folytassák a fegyverkezés csökkentésére vonatkozó tárgyalásokat. minden erőnkkel, sajátos eszközeinkkel támogatjuk a magyar népköztársaság kormányának következetes békepolitikáját - folytatódik a felhívás, amelyet eljuttatnak az országos béketanácsához és a nemzetközi demokratikus nőszövetséghez.

ezután sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke a főtí gyermekváros nevelőközösségének átnyújtotta a béketanács emléklakettjét, kádár miklósnénak, az mnot munkatársának és juhász juditnak, a magyar rádió munkatársának pedig békejelvényt adott át a magyar békemozgalomban kifejtett munkájuk elismeréseként.

/folty.köv./

rj -
16.59 120582 2220

37

-.-

sb0043 4 130 mtib1054

a magyar nők../2.rész/

az ülésen duschek lajosné, az mnot elnöke előterjesztette a nőtanács elnökségének javaslatát: ez év október 30-31-ére hívják össze a iii. országos nőkonferenciát. az elfogadott javaslat szerint a tanácskozáson számoljanak be a ii. országos nőkonferencia óta végzett nő- és családpolitikai munkájukról, az mszmp kb 1970. évi nőpolitikai határozatának, illetve az előző nőkonferencia programjainak megvalósulásáról. a konferencián vegyék számba, milyen változások történtek az utóbbi években a nők életében, és irányozzák elő a nők társadalmi helyzetének további javítására, közéleti szerepének fokozására vonatkozó feladatokat. a konferencián a nőtanács tagjaival együtt részt vesznek a nőmozgalom, illetve társadalmunk különböző retegeinek képviselői, s meghívják arra a nemzetközi demokratikus nőszövetség és az európai szocialista országok nőmozgalmanak képviselőit.

az ülésen a nőtanács úgy döntött, hogy emléklakettet alapít gárdos mariska, a magyar és a nemzetközi nőmozgalom kiváló harcosának emlékére. az emléklakettet minden évben - első ízben a iii. országos nőkonferencián - azoknak a személyeknek vagy kollektíváknak adományozzák, akik tevékenyen elősegítik a nőpolitika megvalósítását. /mti/

me/rj bc hgy

17.06 120582 1267

-.-

sb0044 4 150 mtib1055

abrak helyett zöldet - tanácskozás a szarvasmarhák takarmányozásáról

1982. május 12. - a szarvasmarhák takarmányozásának kérdéseiről tanácskoztak szerdán tolna megye állattenyésztéssel foglalkozó szakemberei szekszárdon. a szálás- és szemestakarmányok helyes etetési arányának megállapítása különösen azóta jelent gondot a megye állattartó gazdaságaiban, amióta a hagyományos magyartarkákat egy új nagy tejhozamu fajtaival cserélték fel. feketetarka lapály vagy mésnéven holstein friz két-háromszor több tejet ad. ez részben a fajta genetikai képességének tudható be, részben nagyobb mennyiségű abrak etetésének eredménye. a szakemberek megállapításai szerint azonban az állatok túlzott abrakfogyasztása néhány év után bendőjük elégtelen működéséhez és májuk elzsírosodásához vezet. az

37

eddig tapasztalatok szerint bizonyossá vált a szakemberek számára, hogy minőségileg és mennyiségileg is át kell alakítani az állatok eddigi étrendjét. példa erre a dombóvári alkotmány termelőszövetkezet, ahol éveken át igen nagy volt az elhullás, az ugynevezett abrakkor következtében. egy évvel ezelőtt csökkentették a jószágnak juttatott abrak mennyiségét, miáltal néhány literrel apadt ugyan a tejhozam, de lényegesen kevesebb állat hullt el az említett betegségek következtében. szakemberek véleménye: a jelenleginél több és jobb minőségű szalastakarmányt kell adni az állatoknak. ebből következik a növénytermesztők feladata: korszerű nagyüzemi módszereket kell bevezetni, a gyeplélegelőgazdálkodásban is. tolna megyében erre nagyobb hangsúlyt helyeznek a jövőben, új szénatárolókat építenek, a természet, a betakarítást, szárítást és tárolást segítő gépeket vásárolnak. ez annál is fontosabb feladat, mert a nagy állattartó hagyományokkal rendelkező megyében az immár több mint huszonhatezres szarvasmarhaállományt szeretnék tovább bővíteni. /mti/

zsó/kjné/az/ig hgy

17.09 120582 1883

--

sb0045 4 130 mtib1056

tudományos konferencia a biztonságról és a leszerelésről

1982. május 12. - a nemzetközi biztonság és a leszerelés kérdéseiről szerdán tudományos konferenciát rendezett békéscsabán az országos béketanács. az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága, a magyar ENSZ-társaság, valamint a tudományos ismeretterjesztő társulat és a hazafias népfront megyei szervezete.

a béke és barátsági hónap eseménysorozatának részeként megtartott tanácskozást nagy jenő az mszmp békés megyei bizottságának titkára nyitotta meg. ezt követően tolnay lászló, az obt leszerelési bizottságának elnöke elemezte előadásában a nemzetközi erőviszonyok alakulásának tényezőit, a jelenlegi világpolitikai törekvések mozgató rugóit.

az utóbbi időszak legfontosabb tényezőjeként szólt arról, hogy a szovjetunió és a szocialista országok belső fejlődésük nyomán képessé váltak a globális katonai erőegyensúly megteremtésére, s ez új helyzet elé állította az egyesült államokat és szövetségeseit: politikai szándékaik érvényesítésére már nem használhatták fel katonai potenciáljukat, hiszen a nukleáris összecsapás kölcsönös pusztítással fenyeget. ugyanebben az időszakban önálló tényezővé

37

vált a fejlődő világ, s ez nehezebbé tette a tőkés érdekek érvényesítését szolgáló politika cselekvését.

kettős folyamat bontakozott ki tehát a nemzetközi életben, melyet egyfelől a szocialista országokkal folytatott együttműködés bővülése jellemezett, másfelől olyan közvetett megoldások előtérbe kerülése, amelyekről az imperializmus pozícióinak visszaszerzését, megerősödését várja.

/folyt/

ig ár /rj ie

17.14 120582 1625

--

sb0046 4 130 mtib1057

kitüntetéses doktoravatás debrecenben

1982. május 12. - kitüntetéses doktoravató tanácsulást tartott szerdán a debreceni kossuth lajos tudományegyetem tanácsa. az ülésen kitüntetéses bölcsészettudományi doktorrá fogadták nábrádi zoltáné ruszka juliana középiskolai tanárt, aki kitűnő középiskolai eredmények után a debreceni tudományegyetem orosz-angol szakán minden vizsgáját jeles eredménnyel tette le, s 1971-ben kitüntetéses középiskolai tanári oklevelet szerzett. az egyetem lektorátusán dolgozó nyelvész-oktató egyetemi doktori disszertációja és szigorlata summa cum laude minősítést kapott. az ünnepi tanácsülésen a kitüntetett ismertette tudományos munkásságának főbb állomásait, majd a hagyományos rektori és dékáni kézfogásokkal kitüntetéses doktorrá avatták. a bölcsészettudományok új doktora nagy sándortól, az elnöki tanács tagjától vette át a magyar népköztársaság címerével díszített aranygyűrűt. /mti/

tár/az/ig hgy

17.17 120582 0956

37

--

bel

- 36 -

1982.05.12.

sb0047 4 130 mtib1058

tudományon konferencia /2.rész/

e közvetett - tehát nem fegyveres - eszközök körébe tartozik az a politika, amely a szocialista országoknak az intenzív fejlődés szakaszába való átmenettel kapcsolatos nehézségeit igyekszik külső hatásokkal növelni, azt remélve, hogy a társadalmi, a gazdasági gondok elhuzódó megoldása eltereli a figyelmet a nemzetközi kérdésekről, korlátozza a szocialista politika cselekvési lehetőségeit. e próbálkozásokhoz társul a fegyverkezési verseny új szakaszának megkezdése, arra kényszerítve ezzel a szocialista közösséget, hogy magasabb szinten állítsa helyre az erőegyensúlyt, miközben belső feladatainak megvalósulásától kénytelen elvonni eszközöket.

tolnay lászló szólt arról, hogy az egyesült államok fegyverkezési politikáját megtévesztő adatok felsorakoztatásával, a szocialista országok védelmi szükségletét meghaladó katonai fejlesztés vádjával igyekszik igazolni. e politika teoretikusai már az ezredfordulóra készülve veszélyes elméleteket dolgoznak ki, például arról, hogy a fejlődő országok erőteljesen növekvő népességét miként tudják majd „kordában tartani”, éppen az e térségekből toborzott zsoldoshadseregek segítségével. a szovjetunió, a szocialista országok közössége változatlanul a konfliktusok békés megoldásának szándékát, a konfrontáció csökkentését, a kölcsönös érdekeken alapuló tárgyalások alternatíváját, mint egyedül lehetséges utat állítja szembe - hangsúlyozta.

e megállapítást bizonyította katonapolitikai tényekkel, adatokkal alátámasztott referátumában szentesi györgy mérnök-alezredes. a többi között elmondotta: csak az egyesült államoknak 600 ezernél több, a hirosimaival egyenértékű erejű atomtöltete van, s számítások szerint ma 2400 olyan pusztítással járó összecsapást lehetne megvívni, mint amilyen a második világháború volt. e tények egyértelműen bizonyítják, hogy az atomtöltet totalis nukleáris összecsapásnak nem lenne győztese, túlélője, de bizonyítják az egyesült államokban született, s elsősorban európát fenyegető korlátozott atomháború elméletének tarthatatlanságát is, hiszen a mai fegyverfajták, telepítésük módja lehetőséget ad a visszacsapásra, s ez elkerülhetetlenül világméretűvé szélesítené a pusztítást.

/olyt.köv./

ig ár/rj ie

17.19 120582 2240

37

-. -

bel

- 37 -

1982.05.12.

sb0048 4 160 mtib1059

megkoszorúzták várkonyi zoltán sirját

1982. május 12. - várkonyi zoltán születésének 70. évfordulója alkalmából szerdán a farkasréti temetőben megkoszorúzták a három évvel ezelőtt elhunyt kossuth-dijas kiváló művész sirját. elhelyezték a megemlékezés virágait családtagjai, egykori pályatársai, a vigszínház művészei, a színház és filmművészeti főiskolai képviselői, növendékei. /mti/

gi/gi/bc/ig hgy
17.20 120582 0415

-. -

sb0049 4 130 mtib1060

tudományos konferencia /3.rész/

a számítások bonyolultsága valóban nehezíti a tárgyalásokat, ám a megegyezés lehetséges, ha megvan hozzá a megfelelő politikai akarat, jószándék, mint azt az eddig létrejött fegyverzetkorlátozási szerződések is bizonyítják. a most kifejlesztés alatt álló új amerikai fegyverrendszerek viszont egyoldalú előnyök megszerzését célozzák. a szocialista közösségnek van ereje, megvannak az eszközei ahhoz, hogy megfelelő választ adjon e kísérletekre, ám ellenlépések helyett tárgyalásokat, s az egyensúly alacsonyabb szintjének megvalósítását kínálja - hangsúlyozta.

ezeket a javaslatokat kell a közvélemény szavával támogatnia a nemzetközi békemozgalomnak is - hangsúlyozta hozzászólásában sarkadi nagy barna, az országos béketanács főtitkára. különösen fontos, hogy a háborúellenes akciók mind erőteljesebben támogatják a nemzetközi tárgyalásokat, a genfi szovjet-amerikai párbeszéd sikerét, és széles körű társadalmi előkészítés bontakozott ki az ensz közgyűlés júniusi rendkívüli leszerelési ülészakához kapcsolódva is. nyugat-európa megújult békemozgalmi kétségtelenül hatással vannak a kormányok magatartására, politikájára is. a világméretű békemozgalom befolyásának csökkentésére az imperialista erők új taktikát dolgoztak ki: azt sugallják a nyugati békeszervezeteknek, hogy nincs miről tárgyalniuk a szocialista országok „államilag irányított”, mozgalmaival. e veszélyes törekvések ellen határozottan fel kell lépni, keresve a folyamatos párbeszéd, az együttműködés, a közös akciók lehetőségét valamennyi békeszerető erővel, a jövőért felelősséget érző szervezettel - hangsúlyozta. /mti/

ig ár /rj ie

17.22 120582 1662

37

-. -

bel

- 38 -

1982.05.12.

sb0050 4 130 mtib1061

huszonöt éves a hétfői hírek

1982. május 12. - negyedszázada, 1957 májusában jelent meg először a vasárnap délután utcára kerülő ujság, a hétfői hírek országos politikai hetilap. első főszerkesztője parragi györgy kossuth-díjas újságíró volt. a több mint 300 ezer példányban megjelenő jubiláló ujság kollektíváját házi ünnepségen köszöntötték a hírlapkiadó vállalat vezetői. a baráti találkozón jelen volt fodor lászló, az mszmp kb helyettes osztályvezetője. /mti/

rj ie

17.26 120582 0488

-. -

sb0051 4 130 mtib1062

televíziós megbeszélés a budapesti pártbizottságon

1982. május 12. - megbeszélést tartottak szerdán a budapesti pártbizottság székházában, a pártbizottság, a fővárosi pártszervezetek és a fővárosi tanács valamint a magyar televízió együttműködésének továbbfejlesztéséről. a tanácskozáson, amelyet maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pb első titkára vezetett, résztvett győri imre, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője, nagy richárd, a magyar televízió elnöke és farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese. /mti/

rj ie

17.29 120582 0599

37

-. -

bel

- 39 -

1982.05.12.

sb0052 4 160 mtib1064

a heves megyei népfrentbizottság ülése - környezetvédelem /sarlós istván/

1982. május 12. - heves megye hosszútávra kidolgozott környezetvédelmi koncepcióját vitatták meg szerdán a hazafias népfrent megyei bizottságának egri ülésén. a tanácskozáson részt vett és felszólalt sarlós istván az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára is.

a környezetvédelemről elhangzott beszámolóban a legfrissebb eredmények közé sorolták, hogy a béalapátfalvai modern cementmű üzembeállításával selypen megszüntették a cementgyártást, egyszersmind a levegő szennyezését, mátrafüred térségében pedig leállították a környezeti ártalmat okozó kőbánya működését. az egerben felépített új szennyvztisztító telep lehetővé tette, hogy a csatornázott területekről érkező szennyvizet most már megfelelő tisztítás után juttatják az eger patakba. továbbra is gondot okoz a gagarin hőerőmű légszennyezése és, hogy a béalapátfalván felépült új cementgyár tisztítóberendezései sem működnek még megfelelően.

a népfrentbizottság ülésén a levegő és a környezet szennyezésének mérséklése érdekében a hatóságok erőteljesebb fellépését sürgették, ugyanakkor fontosnak tartották a felszólalók a lakosság jelzéseinek fokozottabb figyelembevételét. örömmel nyugtázták, hogy a környezetvédelmi akciók nagy tömeget mozgósítottak heves megyében. a lakosság a tavaszi és őszi fásítási akcióban évente mintegy 50 ezer facsemetét és diszcserjét ültetett el. számos településen szerveztek lomtalánítási akciót, amelynek keretében nemcsak a háztartásban keletkező hulladékot, hanem a közterületeken felhalmozódott szemetet is elszállították. a népfrent mozgósítására több tíz kilométer hosszúságban tisztították meg az utmenti árkokat és mintegy harminc ezer négyzetméternyi területet parkosítottak. /mti/

kov/lné/az/ig ie

17.36 120582 1848

37

-. -

sb0053 4 130 mtib1065

a fővárosi tanács vb ülése - a jános kórház munkája /1.rész/

1982. május 12. - szerdán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a testület megvitatta a beruházási főosztály előterjesztését a budapesti i., ii., xii. kerületi tűzoltólaktanya beruházási programjának módosításáról, új tűzvédelmi szervezeti és működési szabályzatot fogadott el, s értékelte a fővárosi jános kórház-rendelőintézet munkáját.

a fővárosi tanács vb intézkedése alapján 1981. január 1-től budapest i., ii., és xii. kerületének egészségügyi ellátását a jános kórház-rendelőintézet végzi. dr. sinkovics mátyás főigazgató főorvos beszámolt arról, hogy a szervezeti egyesítés zökkenőmentesen ment végbe. a három kerület járóbetegellátása 22 körzeti rendelőben 89 körzeti orvos munkája. szinte valamennyien bejárnak a kórházi osztályokra is, hogy figyelemmel kísérjék betegeik állapotát, és a tudományos munkába is bekapcsolódnak. jó a kórház és az üzemorvosok kapcsolata is: ez elsősorban a foglalkozási betegségek megelőzésében vezethet eredményekre.

a kórház-rendelőintézeti integrációval mód nyílt az ésszerű mukamegosztásra, a hatékonyabb szervezésre. egységesítették a vizsgálati módszereket, és intézkedéseket tettek a párhuzamos vizsgálatok kiküszöbölésére. a beszámoló azonban megállapítja, hogy az új szervezeti rendszerben még nem merítették ki a benne rejlő lehetőségeket.

az új beutalási rendelet bevezetése óta növekedett a lakosság elégedettsége és bizalma az intézet, illetve az orvosok iránt - állapították meg. az ugynevezett progresszív ellátás szerint a betegeket ma már az egészségügyi állapotuknak legjobban megfelelő helyen kezelik. a lakosság igénye alapján - a meglévő ágyak átcsoportosításával - a jövőben létrehozzák észak-buda traumatológiai centrumát, amely a budai gyermekek sebészeti, idegsebészeti és - traumatológiai ellátását szolgálja.

az intézet mintegy 400.000 ember egészségügyi ellátásáról gondoskodik. a különböző osztályok munkáját vizsgálva megállapították, hogy a kórházi ágyak mintegy 40 százalékán hosszabb gondozásra szoruló betegek fekszenek. problémát okoz, hogy még mindig kevés a szakképzett nővér. az intézetben egyébként több mint háromezren dolgoznak, s a létszámnak csaknem fele 35 éven aluli fiatal. továbbtanulásukra nagy gondot fordítanak, ennek eredményeként évről-évre több a szakképzett dolgozó.

/folyt.köv./

rj ie

17.55 120582 2406

37

--

sb0054 4 150 mtib2032

a műemlékvédelem európa-díja magyar restaurátornak

1982. május 12. - a hamburgi fvs alapítvány - nemzetközi kuratóriumának javaslata alapján - a műemlékvédelem európa-díjával tüntette ki szakál ernő munkácsy-dijas szobrászművészt, kőszobrász-restaurátort, a magyarországi gótikus műemlékek helyreállításában elért kiemelkedő eredményeinek elismeréséül. a díjat dr. alfred toepfer, az alapítvány elnöke adta át szerdán az országos műemléki felügyelőség székházában.

ezzel a díjjal hét éven belül másodszor kapott nemzetközi elismerést a magyar műemlékvédelem. az alapítvány 1974. óta évente egy-egy európa aranyéremmel, vagy díjjal juttatja kifejezésre megbecsülését a műemlékvédelemben elért eredményekért, s e sorozatban másodikként sopron város kapott 1975-ben európa aranyérmet.

a kitüntetési ünnepségen dr. walter frodl bécsi egyetemi professzor méltatta szakál ernő munkásságát. egyebek között utalt arra, hogy nagy nemzetközi figyelmet és tiszteletet keltett a visegrádi királyi palota mátyás kutjainak, a siklósi vár gótikus erkélyének és a budai vár gótikus szobrainak az eredetihez ragaszkodó művészi alázattal elvégzett restaurátori munkája. /mti/

sb/tm/bam/ig i e

17.57 120582 1203

--

sb0055 4 130 mtib1066

a fővárosi tanács.. /2.rész/

felújítások és beruházások révén az elmúlt időszakban nagymértékben nőtt az új gépek és műszerek száma, így javult a betegellátás technikai színvonala. a jelentős értékű épületfelújítások ellenére azonban még mindig sok rekonstrukcióra van szükség.

a beszámoló kitért arra, hogy a betegellátás továbbfejlesztéséhez szükséges egy 90 munkahelyes szakrendelő felépítése, amely egyben a laboratórium és a gyógyszerár működését is segítené.

37

bel

a végrehajtó bizottság elfogadta a fővárosi jános kórház-rendelőintézet tevékenységéről szóló beszámolót és köszönetét fejezte ki az intézmény vezetőinek, dolgozóinak, az eredményes gyógyító munkáért. /mti/

sr/rj bc ie

17.59 120582 0715

-. -

sb0056 4 130 mtib2033

mszmp-küldöttség utazott irországba

1982. május 12. - irország kommunista pártja meghívására dublinba utazott a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, hogy részt vegyen az ir testvérpárt xviii. kongresszusán. a küldöttség vezetője pap jános, a központi bizottság tagja, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára. /mti/

tm/ri/bc/ig ie

18.00 120582 0367

-. -

sb0057 4 160 mtib2034

nemzetközi statisztikai konferencia

1982. május 12. - az utóbbi években felgyorsult urbanizációs folyamat, s az azzal összefüggő népességmozgás társadalmi gazdasági és környezeti vonatkozásaival foglalkozik a 13. nemzetközi általános statisztikai konferencia, amely szerdán székesfehérváron, a technika házában kezdte meg munkáját. a nemzetközi statisztikai intézet területi és városi statisztikusainak társasága, valamint a magyar közgazdasági társaság statisztikai szakosztálya által rendezett rangos tudományos fórumot - amelyen tizenhét ország százharminc szakembere fejtette, illetve fejtette ki véleményét a témával összefüggő kérdésekről - nyitrai ferencné államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke nyitotta meg.

37

bel

a tanácskozáson husznál több előadás foglalkozik a témakör legfontosabb és legidősebb kérdéseivel: a településhálózat statisztikai vizsgálatával, a városi közlekedés és a háztartások, valamint a munkahelyek elhelyezkedése közti kapcsolatokkal, a népesség és az időszakos költözések okainak feltárásával. e kérdések napirendre tűzését az indokolta, hogy a különböző országokból érkezett statisztikusoknak majdnem azonos problémákat kell megoldaniuk, elemezniük kell például a népességmozgás okait, s fel kell tárniuk milyen lehetőség kínálkozik a lakosság túlzott mértékű városba áramlásának megállítására. a konferencia csütörtökön fejezi be tanácskozását. /mti/

dáv/fné/az/ig ie ^{Vándorlás}

18.10 120582 1436

-. -

sb0058 4 130 mtib2035

a szovjet béketanács küldöttségének látogatása

1982. május 12. - az országos béketanács meghívására május 6-12. között hazánkban tartózkodott a szovjet béketanács küldöttsége vlagyimir vasziljevics kavanov professzor, a szovjet béketanács elnökhelyettese vezetésével. a delegáció tagja volt viktorija mojszejevna sziradze, a gruz szszk legfelsőbb tanácsa elnökségének elnökhelyettese, a szovjet béketanács tagja is.

a küldöttség részt vett az országos béketanács elnöksége, valamint az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága elnöksége közös tanácskozásán, a győzelem napja alkalmából rendezett koszoruzási ünnepségen, továbbá a béke és barátsági hónap pest, fejér és nógrád megyei nyitó ünnepségein. a delegáció tagjai ellátogattak a budapest sportcsarnokban rendezett gyermek- és ifjúsági békerendezvényre, valamint a csepel vas- és fémüvekbe, ahol az üzem párt- és társadalmi vezetőivel találkoztak, majd részt vettek és felszólaltak az egyedi gépgyárban szervezett ünnepségen, amelyen sarkadi nagy barna, az országos béketanács főtitkára átadta az országos béketanács emlékplakettjét a gyár május 1. szocialista brigádjának. az országos béketanács vezetőivel folytatott megbeszéléseken áttekintették a békevilágmozgalom helyzetét és a kétoldalú kapcsolatok továbbfejlesztésének kérdéseit.

a szovjet küldöttséget magyarországi tartózkodása során fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfőnt országos tanácsának főtitkára. a beszélgetésen jelen volt vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

37

bel

- 44 -

1982.05.12.

a küldöttség tagjaival eszmecserét folytatott cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára, baranyai tiber, az mszmp kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője, papp anna, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága titkára, valamint biró gyula, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára.

a delegáció szerdán elutazott budapestről. bucsuztatásán jelen volt sebestyén nándorné, az obt elnöke és nyikita darcsijev, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa. /mti/

sz/rj bc ie

18.16 120582 2168

-.-

sb0059 4 160 mtib2036

pedagógiai tudományos ülés esztergomban

1982. május 12. - az anyanyelvi kultúra fejlesztése volt az egyik legfontosabb témája annak a kétnapos tudományos ülésnek, amely a tanítóképzés helye a felsőoktatásban címmel szerdán zárult az esztergomi tanítóképző főiskolán. nem mint a magyar tanárok, tanítók, foglalkoztak az anyanyelvvvel, hanem mint a gondolkodás, a kifejezés eszközeivel, amelynek oktatására a pedagógusképzésben is nagy figyelmet kell fordítani.

a tanácskozáson szabolicsi miklós akadémikus, az országos pedagógiai intézet főigazgatója és hanga mária művelődési miniszterhelyettes tartott vitaindítót.

mindketten hangsúlyozták: a jövő pedagógusainak felkészítésénél meg kell teremteni a feltételeit a pedagógiai munka szabadságának, annak, hogy a tanító, a tanár maga dönthesse el: az adott körülmények között milyen módszerrel, hogyan tudja az ismereteket minél jobban közkinccsé tenni. kiemelt feladatként jelölték meg, hogy a pedagógusok a különböző okból hátrányos helyzetű gyerekek mellett fokozottabban foglalkozzanak az átlagosnál gyorsabban fejlődő, jobb képességű tanulókkal is. nélkülözhetetlennek ítélték az óvoda iskolaelőkészítő munkáját, de felhívták a figyelmet arra, hogy az előkészítést nem iskolai, hanem óvodai módszerekkel kell folytatni.

az ülés előadói beszámoltak azokról a kísérletekről, amelyek az oktatás tartalmi fejlesztését szolgálják. az országos pedagógiai intézetben a tankönyvek és a tantervek felülvizsgálata mellett

37

bel

- 45 -

1982.05.12.

kutatják, hogyan lehet a hagyományos középiskolai és a szakközépiskolai, valamint a szakmunkásképzést jobban közelíteni egymáshoz. vizsgálják, miként lehet a jövő pedagógusok alkalmassági vizsgáját új alapokra helyezni. pécssett, ahol a tanítóképző főiskola a tudományegyetem kara lehet, az egységes tanárképzés módszereit kutatják. /mti/

ber/oné/ká/ig ie

18.26 120582 1862

-.-

sb0060 4 130 mtib2042

losonczi pál látogatása pest megyében

1982. május 12. - losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán pest megyei látogatásának második napján - a megye vezetőinek társaságában - ceglédet és a ceglédi járást kereste fel. a város és a járás vezetői cegléden a pártbizottságon fogadták. sárik ferenc, a városi és fekete antal, a járási pártbizottság első titkára beszámolt az ipari üzemek, a termelőszövetkezetek munkájáról, cegléd és a környező települések életéről. egyebek között elmondták: a több, mint negyvenezer lakosú város ipara jelentősen fejlődött az elmúlt esztendőben, 1982-ben az üzemekben már mintegy ötmilliárd forint árbevételt terveztek. ami a lakosságot közvetlenül érinti: a vi. ötéves tervidőszakban csaknem ezeröttszáz új lakást építenek fel. hasonlóan kiegensúlyozottan gyarapodott a mezőgazdasági arculatu járás, termelőszövetkezetei fontos feladatokat vállaltak a főváros ellátásában is. a települések lakói részt vesznek a helyi feladatok megvalósításában, társadalmi munkájuk segítségével számos iskola, óvoda épült fel.

a látogatás ezután az evig ceglédi gyárában folytatódott. barki kálmán vezérigazgató ismertette a vállalat és ezen belül a ceglédi üzem feladatait, s elmondotta: a gyár villamos motorjait, elektromos berendezéseit egyre inkább külföldön is ismerik. az elnöki tanács elnöke az üzem megtekintése után a város közelmúltban elkészült új létesítményeivel ismerkedett. felkereste az új abc áruházat, az abban kialakított oktató kabinetet, melyben a kereskedő-tanulók szerezhetnek gyakorlati tudást. ezután sétát tett a város modern lakótelepén. utja innen a várkonyi istván általános iskolába vezetett, ahol csaknem ezerkétszáz gyereket oktatnak-nevelnek kiváló körülmények között.

37

bel

- 46 -

1982.05.12.

a program délután albertirsán folytatódott. a község melletti dombvidéken huzódó, hat termelőszövetkezet által közösen létrehozott nyolcszázötvenöt hektáros csonthéjas gyümölcsöst - meggy, cseresznye, őszibarack, szilva és kajszibarack ültetvényt - főző józsef, az albertirsai micsurin termelőszövetkezet elnöke mutatta be. losonczi páál megemlékezett a gazdaság dászentmiklósi, mintegy négyszáz hektáros, almáskertjét is, s a látottakért elismerését fejezte ki. a szövetkezet szakemberei az elmúlt években a legújabb fajtaikat telepítették, az ültetvényeket csepegtető öntözéssel nevelik. a termés feldolgozására a következő években mélyfagyasztó üzem is építenek.

/folyt.köv./

18.47^{rj-} 120582 2496

--

sb0061 4 160 mtib2043

beethoven-est szombathelyen

1982. május 12. - a szombathelyi szimfónikus zenekar hangverseny-iskolájának előadásaként beethoven-estet rendeztek szerdán szombathelyen, a bartók teremben. a hangverseny-iskolát elsősorban a szocialista brigádok, valamint a diákok számára szervezték; a zenés esteken előszóban is bemutatják a fölcsendülő műveket, hogy a muzsikában örömet lelő közönség értsen is a zeneyelvén, műveltsége gyarapodjék. a szerdai koncerten a zenekar petró jános vezényletével hármasszerdát játszott. közreműködött a versenymű szólójaként kárpáti iván zongoraművész, kocsis albert hegedűművész, és páálkövi antal gordonkaművész. /mti/

lér/mné/az/ig ie T beethoven

18.48 120582 0686

37

--

bel

- 47 -

1982.05.12.

sb0062 4 130 mtib2044

losonczi páál.. /2.rész/

a ceglédi járás településeivel, gazdálkodásával ismerkedvén az elnöki tanács elnöke megtekintette az albertirsán tavaly átadott kilenctantermes általános iskolát, valamint dászentmiklóson az épülő művelődési- és sportházat. kétnapos pest megyei látogatása befejezéseként megemlékezett a micsurin termelőszövetkezet dászentmiklósi központjában a gazdaság termékeiből összeállított kiállításról, majd találkozott a tsz vezetőivel és szocialista brigádvezetőivel. /mti/

vir/rj az ie

18.50 120582 0521

--

sb0063 4 160 mtib2045

az utolsó trubadur

1982. május 12. - a régi zene gyűjtésében kiemelkedő szerepet játszó bakfark lanttrio adott hangversenyt szerdán tatán a kuny domokos muzeum lovagtermében. zsigmond király egyik leghíresebb udvari zenészeinek, oswald von volkensteinnek a szerzeményeit szólaltatták meg, köztük híres tiznyelvű dalát, amelynek egyik mondata magyarul hangzik. az utolsó trubadurként számon tartott művész elődeitől abban különbözött, hogy dalaiban sokkal több volt a világi és a népdalelem. tenorista volt, és sok hangszeren játszott; arcmását, hárfáját wartburg várában őrzik. a kutatások szerint minden bizonnyal szerepelt a tatai várban is, hiszen ez volt zsigmond egyik kedvenc tartózkodási helye. /mti/

ber/wné/az/ig ie

18.54 120582 0742

37

--

bel

- 48 -

1982.05.12.

sb0064 4 150 mtib2046

időjárásjelentés

1982. május 12. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:
változékony idő.

várható időjárás az ország területére csütörtök estig: néha erősebben megnő a gomolyfelhőzet és záporokra is számítani kell. az északi szél megélénkül. a várható hőmérséklet kora délután 17-22 fok között lesz. /mti/

tr/ig ie

18.58 120582 0353

-. -

sb0065 4 160 mtib2048

kassák emlékkiállítás

1982. május 12. - kassák Lajos emlékkiállítás nyílt szerdán szolnokon a megyei művelődési és ifjúsági központban. a tárlaton, amelyet az elbeszélő, költő, festőművész és esszéista születésének 95. évfordulója alkalmából nyitottak, az avantgardista kassák köteteit, s formabontó képzőművészeti alkotásait mutatják be. verseiből, elbeszéléseiből a kiállítás megnyitását követő irodalmi esten hallhatott a közönség Tilles Ágnes előadóművész előadásában. /mti/

end/rj az ie

19.12 120582 0513

37

-. -

bel

- 49 -

1982.05.12.

sb0066 4 130 mtib2050

a külföldi női és családi sajtó képviselői a szot-nál

1982. május 12. - május 15. és 19. között balatonszéplakon tartja X. kongresszusát a női és családi sajtó újságíróinak nemzetközi szövetsége. a tanácskozáson részt vevő hazai és külföldi újságírók megvitatták, hogy a nők lapjai, a lapok női rovatai miként segíthetik elő a családok korszerű életmódjának kialakítását, a megnövekedett szabadidő hasznosítását, a nők jogainak érvényesítését.

a külföldi vendégek, akik már megérkeztek Magyarországra, szerdán ellátogattak a szakszervezetek országos tanácsához, ahol Fazekas Sándorné, az MMT elnökhelyettese tájékoztatta őket a magyar nő- és családpolitikáról, a hazai nőmozgalom eredményeiről. /mti/

t/me/bc rj ie

19.50 120582 0740

-. -

sb0067 4 800 mtib2053

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1982. május 12.

sb0001 fiatalok a műszaki haladásért /1. rész/
sb0002 fiatalok a műszaki... /2. rész/
sb0003 fiatalok a műszaki... /3. rész/
sb0004 ponyvalepke és gumipapucs
sb0005 jövedelmezőbb sertéstartás
sb0006 bővülő tejtermék-választék
sb0007 megvan a maláta
sb0008 több szőnyeg Sopronból
sb0009 muzeumtemplom a mecsekben
sb0010 feltárások az ozorai várban
sb0011 film készül a tiszáról
sb0012 gorsium: feltárások
sb0013 nyíregyházát kerüli a -es főút
sb0014 pécsről export libamáj
sb0015 ítélet a gyilkosság ügyében
sb0016 mszmp-küldöttség utazott Ciprusra
sb0017 komlói kórusok külföldön
sb0018 nagyjavítás visontán
sb0019 haltenyésztés régi rizstelepen

37



sb0020 komor vilmos emlékplakett
 sb0021 lipcsei könyvkiadók kiállítása
 sb0022 az apn elnöke hazánkban
 sb0023 a gasztroenterológiai társaság
 sb0024 szabócs munkaerőhelyzete
 sb0025 elhunyt igaz istván
 sb0026 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0027 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0028 magyar kórus sikere
 sb0029 a szovjet vöröskereszt
 sb0030 tetőszigetelési bemutató
 sb0031 halálos közlekedési balesetek
 sb0032 appa pugacsova vendégszereplése
 sb0033 bulgária a tavaszi bnv-n
 sb0034 özv. gellért ödönné
 sb0035 iparvállalatok ujdonságai /1/
 sb0036 volán vállalatok a kulturált utazásért/1/
 sb0037 volán vállalatok.. /2/
 sb0038 iparvállalatok ujdonságai /2/
 sb0039 a tanács és a szakszervezet
 sb0040 szovjet veteránok látogatása
 /folyt.köv./

21.06 120582 1440

-.-

sb0068 4 180 mtib2054

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke/2.rész/
 sb0041 magyar-lengyel közlekedési
 sb0042 a magyar nők országos tanácsa/1/
 sb0043 a magyar nők országos tanácsa/2/
 sb0044 abrak helyett zöldet
 sb0045 tudományos konferencia /1/
 sb0046 kitüntetéses doktoravatás
 sb0047 tudományos konferencia /2/
 sb0048 megkoszorúzták várkonyi zoltán
 sb0049 tudományos konferencia /3/
 sb0050 huszonöt éves a hétfői hírek
 sb0051 televíziós megbeszélés
 sb0052 heves megyei népfőfrontbizottság
 sb0053 a fővárosi tanács vb ülése/1/
 sb0054 a fővárosi tanács /2/
 sb0055 a műemlékvédelem európa-dija
 sb0056 mszmp-küldöttség utazott
 sb0057 nemzetközi statisztikai
 sb0058 a szovjet béketanács küldöttsége

37

sb0059 pedagógiai tudományos ülés
 sb0060 losonczy páál látogatása /1/
 sb0061 beethoven-est szombathelyen
 sb0062 losonczy páál látogatása /2/
 sb0063 az utolsó trubadur
 sb0064 időjárásjelentés

sb0065 kassák emlékkiállítás
 sb0066 a külföldi női és családi sajtó
 sb0067 tartalomjegyzék/1/
 sb0068 tartalomjegyzék /2/

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztő: fehér péter, halasi györgy, izsák erika
 rj - v é g e -

21.08 120582 1170

37

-.-

MTISzerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008 / X

Belföldi hírek

budapest, 1982. május 13. bel. c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

taurus-olajtömlők a világ minden táján

1982. május 13. - új beruházással bővítik a taurus gumipari vállalatnál az olajkitermelésnél alkalmazott furó-termelő és szállító tömlők gyártását, kiegészítik a gépparkot és egyúttal fejlesztik a gyártás technológiáját is. többek között olyan új eljárásokat is bevezetnek, melyek megkönnyítik az olajtömlők összeszerelését, ez a változtatás várhatóan a fokozódó versenyben is tovább erősíti a taurus eddig kivívott világpiaci helyzetét. a magyar vállalat ugyanis a 100 atmoszféra feletti nyomásnak is ellenálló és nagy átmérőjű olajtömlőiből olyan speciális típusokat kínál, melyekkel a világ első gyártói közé emelkedett; évi termelésének több mint 90 százalékát más országokban értékesíti. versenyképességét tovább javítja majd, hogy az új berendezések segítségével jelentősen csökken az egyik típus gyártásáról a másikra való átállás ideje.

a taurus több évtizedes terméke a hagyományos mélyfuró tömlő, melynek előállítását a magyar olajipar igényei alapján kezdték meg az 50-es évek elején, azóta már a gyártásra, a konstrukcióra és a gyártó berendezésekre kidolgozott hazai szabadalom alapján olyan speciális típusokat fejlesztettek ki, melyekkel a vállalat egyik legjövődelműbb termékévé tették az olajtömlőket. ezek a speciális tömlők - mint a kitérésálló cölöpőverő, a tengeri furásoknál használatos fajták, valamint a nyersolaj felszínre hozatalánál